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  .اوت دارند
  .ند

. شـود   نمي

ون ضـمن    

، !)كم باشد

ون از نـوع     

و دانه بـه رشـد
چند ساله ممكن

براين هـر سـاله

  .ساله باشند
  )135و  13

بـراي  . ـرد 
ينه بيشـتر  

  )43و  42

 گيرندة درد تفا
باشن يستايي مي

سياهرگ يافت

ش هسـتند و خـو

نه اينكه ك(دارد 

  .باشد م مي
گاه گـردش خـو

ي، با توليد گل و
هي از گياهان چ

ميوه دهند؛ بنـابر

س وانند دو يا چند
34ص  يازدهم ،

ها وارد كـ  شش
 حجم قفسه سي

2دهم ، ص . (شود

  .ياكلاي است

پذيري با سازش
ا  زنده داراي هم

  . هستند
ضعيت در درون س

 مضاعف و شش

ن و مادر وجود ند

اطراف تخمننده 
ست بالغ، دسـتگ

بر رشد رويشي ه
در گروه. ه الزاماً

هر ساله گل و م

تو و گروهي مي 
ي. (نه توليد كنند

ك دم عميق به
آيند تا رجي مي
  .ل دارند

  .سد
ش سنج گفته مي م

ي باكتري اشرشي

ت كه از لحاظ س
هاي همة ياخته

 در اطراف خود
يرندة حس وضع

ي گردش خون

ذايي بين جنين

كن خيم محافظت
در دوزيس.  است

ر سال دوم علاوه
ساله گل دهند نه

صورتي كه ه در 

ساله توانند يك 
توانند دان ساله مي

يكدم معمولي با 
اي خار دنده بين

غ و ترقوه اتصال

رس نمي) و حبابك
مودار حاصله از دم

ر محيط زندگي

  

2  

س وضعيت است
ستند و همانند ه

پوشش پيوندي
گي. اندازه است م

پستانداران داراي

 اينكه ارتباط غذ

 فاقد پوستة ضخ
ايي تخمك كم

اين گياهان در 
مكن است هرس

.يوه توليد كنند

اين گياهان مي
ها هر س ضي از آن

وان پس از يك د
هاي ب  و ماهيچه

 يك سو به جناغ

  !ي نيست
اي و هاي مبادله

نگاره به نم دم. وند

  .نند
ود قند گلوكز در

شناسي زيست

سي، دمايي و حس
حسي هسورون 

  .باشند ي
ده شده داراي پ

گ همت به سرخر

ان، پرندگان و پ
  .كند مي

دليل ي پوس به

اين جانور. دارد
ن، اندوختة غذا

  )118و  

  .كند ل مي

.د رويشي دارند
چند ساله نيز مم

  .اشد
هر ساله گل و مي

  .ت
گروهي از ا. تند
اما تنها بعض. رند

تو شود كه مي ي
كمك ديافراگم
 به جمجمه و از

ز ظرفيت حياتي
ه نايژك(اي  بادله

شو دازه گرفته مي

كن ب تكميل مي
لتوز و عدم وجو

ز

هاي تماس گيرنده
دندريت نوعي نو

ع مكانيكي نمي
بر وع گيرندة نام

ة كمتري نسبت
2(  

ان بالغ، خزندگا
ر از قلب عبور م

و پستاندار پلاتي
  .د است

و رحم ابتدايي د
ها و دوزيستا هي

117ص  ،دهم 

ر مناسب تكميل

ل اول تنها رشد
 كنيد گياهان چ
ي از سال اول نبا

توانند ه ساله مي
هم خواهند داشت
ستم پسين هست
ا رشد رويشي دا

ر هوايي گفته مي
ي گردن نيز به ك
ردن از يك سو

مانده جزئي از ي
ده، به بخش مب

سنج اند دستگاه دم

طور مناسب  را به
دا وجود قند ما

    
 

 .رست است
ل در ارتباط با گ
 گيرندة انتهاي د

  :ها ر گزينه
هاي دمايي از نوع
يد كه هر سه نو
گ داراي ماهيچة

22و  21، 20ص 
 .رست است

داران، دوزيستا ه
ش در بدن، دوبا

  :ها ر گزينه
گان، خزندگان و
ايي تخمك زياد
ري نظير كانگورو
داراني نظير ماه

يازد! (ت نه ساده
 .رست است
طور عبارت را به

  :ة موارد
ن دوساله در سا

اما دقت. ردازند
شيه مرحله زاي

ز گياهان چندس
ي و زايشي را باه
 علفي فاقد مريس

ها ساله سال چند
 .رست است

ة دمي به مقدار
هاي ميق ماهيچه

هاي ناحيه گر چه
  :ها ر گزينه

يد كه هواي باقي
يد كه هواي مرد
ي تنفسي توسط د

 . رست است
عبارت» پ«و  

ت سؤال، در ابتد

  
 

در 3گزينه  
صورت سؤال
هر سه نوع

بررسي ساير
ها گيرنده) 1
دقت كني) 2
سياهرگ) 4
ص ،يازدهم (
در 4گزينه  

در بين مهره
بار گردش يك

بررسي ساير
در پرندگ) 1

اندوختة غذ
پستاندار) 2
د در مهره) 3

مضاعف است
در 1گزينه  

ع» ب«مورد 
بررسي همة

گياهان) الف
پر زايشي مي

است ورود به
بعضي از) ب

رشد رويشي
گياهان) پ
گياهان چ) ت

در 2گزينه  
حجم ذخيرة
انجام دم عم

ماهيچ. شود
بررسي ساير

دقت كني) 1
دقت كني) 3
هاي حجم) 4
در 1گزينه  

»ب«موارد 
منظور صورت

1.

2.

3.

4.

5.



 

  .كند ي
بعـدي آن       

ابق شـكل      

انداز   راه
ده بر روي 

  .شود مي

ي كمتـرين   

ايـن  . شـت    

. شند
ين عبارت 

 در تقسيم 

يم هسـته   

 در وسـط    

 

شـود كـه    ي    
 به انتهـاي  

دهنـده   ش    

تراژنـي، از   
 پادزيستي 

توان با  ي

كتوز استفاده نمي
يـر شـكل سـه

كنيـد كـه مطـا

ه و رنابسپاراز از
ز ابتدا مهاركنند

ص و بارز ديده م

دهنـد داراي ـي   
.  

ز را خواهـد داش
  .باشد

ل بارز داشته باش
اي. آلل بارز دارند

دهد؛ بنابراين ي

ش از پايان تقسـي

ـين و ميـوزين،

 )126و  104 

ز اسـتفاده مـي
تواند نوكلئوتيد

ـه از آنـزيم بـرش

هـاي ت ي ياختـه   
 ژن مقاومت به

اين منافذ را مي. 

شد، باكتري از لاك
ه و موجـب تغيي

اما توجـه ك. شود

ط استفاده نكرده
 در اين شرايط ا

صورت خالص ني به

معيـت نشـان مـ
ارندختلاف را د

 تعداد آلـل بـار
ب مي) ورت نهفته

جايگاه بتوانند الل
دو جايگاه ژني آ

  .باشد ي

وپلاسم انجام مي

اي گياهي پيش

هاي اكتـ ولكول

و 99ص  دهم ،

 از آنـزيم ليگـاز
يمي است كه بت

در ايـن مرحلـ. د 

بـراي جداسـازي
 است كه داراي

.شود ت ايجاد مي
  )35و 

ماني كه گلوكز باش
نده متصل شده

ش نده ديده نمي

موجود در محيط
ز بوده است كه

هاي ژن گاه از جاي

وتيپي را در جم
aab بيشترين ا

است، بيشترين
صو ها به همه آلل

يد كه هر سه ج
نيز در بيش از د
ست، درست نمي

م نامساوي سيتو
  .كنند دا نمي

ها وپلاسم ياخته

حلقه انقباضي مو

يازد( .شود ده مي

اين مرحلهدر . 
زيم بسپاراز آنزيم

باشـد نظر مـي  د

ب. گيـرد  رت مي
فاده از ديسكي

متفاوت) ژنگان(
و 34و  33، ص 

3  

تا زمكتري شود، 
پروتئين مهاركنن

كنن ي اتصال فعال
  .تري دارد چك

 از قند مالتوز م
 با تجزيه لاكتوز

ند، حداقل يكي

شترين تنوع ژنو
AABB  وbbcc

داراي آلل بارز ا
ه( كاملاً سفيد 
آي مكان پديد مي

 سه آلل نهفته ن
نهفته اسل بارز و 

كند، تقسيم  مي
اخته تجمع پيد

تقسيم سيتو. هد

حدهد؛ بنابراين  

ت اسپرماتيد ديد

باشد ار خود مي
قت بفرماييد آنز

  .د

اي از دناي مورد

هاي تراژني صور
استف) نه همواره

(ر تراژن با ژنوم 
دوازدهم ،. (كرد

 محيط زندگي باك
ي، اين قند به پ

  
جاي بهكننده  ال

پاراز اندازة كوچ
ي، باكتري ديگر
 ساختار مرتبط

  )35و  34و 

دارن) 6و  5، 4(ز 

لل نهفته كه بيش
BCC ژنوتيپ 

صورت خالص ه
ساني با ژنوتيپ

شد اين امشته با
ي سه آلل بارز و

ي هر دو نوع آلل

يم ميوز را آغاز
ي در استواي يا
ده يوز انجام مي

لاسم انجام مي

، شروع تمايزات

 آنزيم در ساختا
دق. را برقرار كند

كديگر وصل كند

ا جداسازي قطعه

ه جداسازي ياخته
(ها  از اين روش

ه ميزبان، جاندار
شيميايي ايجاد ك

ي كه گلوكز وارد
ط زندگي باكتري

.شود مي) تئين
صال پروتئين فعا

كننده از رنابسپ ل
ط زندگي باكتري

شده مربوط به 
و 33زدهم ، ص 

ش از سه آلل بارز

آلل بارز و سه آل
ي نمودار يعني

هاي ژني به يگاه
اراي فراواني يكس
ل بارز وجود داش

هاي داراي وتيپ
جايگاه ژني داراي

 

  .د

خورش كه تقسي
ه گلژياي دستگا

گرده، تقسيم مي
   .شود شروع مي

نامساوي سيتوپلا

يجاد اسپرماتيد

ايگاه تشخيص
ن دو رشته دنا ر
دو رشته را به يك

 درباره مرحله ج
.  

ژن در مرحله ج
يكي ا. ودش  مي

تركيب به ياخته
با مواد ش همراه 

    
 

  :ة موارد
صورتي نيد كه در

 لاكتوز به محيط
ساختار سوم پروت
 قند مالتوز، اتص
ي، پروتئين فعال
 گلوكز به محيط

اطلاعات داده. د
دواز. (اند ل بوده

 . رست است
هايي كه بيش يپ

  :ها ر گزينه
هاي داراي سه آ

هاي  ستند و آستانه
 كه در همه جا

AABBC(دا ،
ه حداقل سه الل

ها مثل فنو وتيپ
يپي كه در هر ج

 )44و  43 ص 
 . رست است
باشند درست مي

  :ه موارد
 ديپلوئيد بافت خ

ها  آن، ريزكيسه
ديپلوئيد كيسه گ

ش)  مرحله آنافاز
ت اوليه، تقسيم ن

  .شود يل نمي
تكميل ميوز و اي

 .رست است
يب داراي دو جا
وند اشتراكي بين
 كند نه اينكه د

  :ها ر گزينه
سؤال ل عبارت

!)نه ليگاز(شود  
هاي تراژ باكتري

ختلفي استفاده
  .سيلين است

ه ورود دناي نوت
يكي يا حرارتي

بررسي همة
دقت كن) الف
با ورود) ب
تغيير در س(

با اتمام) پ
كتاب درسي

با ورود) ت
شود جدا مي

اپراتور متصل
در 2گزينه  

در همه ژنوتي
بررسي ساير

ه ژنوتيپ) 1
اختلاف هس

فنوتيپي) 3
CC(ژنوتيپ 

زماني كه) 4
برخي از فنو
درباره فنوتي

دوازدهم ،(
در 1گزينه  

همه موارد د
بررسي همه

ياخته) الف
سيتوپلاسم

ياخته د) ب
همزمان با(

اووسيت) پ
ياخته تشكي

پس از ت) ت
در 2گزينه  

دناي نوتركي
تواند پيو مي

رشته اضافه
بررسي ساير

بخش اول) 1
استفاده مي

تفكيك ب) 3
هاي مخ روش

س مثل آمپي
در مرحله) 4

شوك الكتري

6.

7.

8.



 

ي، خـون از   

دهـد،   خ مي

. يابـد  ه مـي    

مومي 
  )54ص 

طحال . هد

ـمت چـپ   

به مجـراي  

ـي، قرنيـه    

ت، تمـاس         

  .باشد ف مي
نور، با 

، )شود ل مي

در مراحـل  

ز ابتـدا بـه      
ن حركـت       
سـتر بـين   

بطنـي -هليزي 

موج مربوطه رخ

ـمت بـالا ادامـه
  .يان آن

حله استراحت عم
يازدهم ، ص. (ت

ده طحال رخ مي

طحال در سـ. د

ت چپ، نسبت ب

در لايـه بيرونـ. 

يه و قرنيـه اسـت

شفاف فاقد ساختار
هاي ن ي، گيرنده

شتة رنا تشكيل
  . شود

د. شـوند  دا مـي  

ـزيم رنابسـپاراز
ر روي تـوالي ژن

اس هاي فسـفودي  

هاي ده ن دريچه

ي پس از ايجاد م

سـ ع شـده و بـه  
 نه همزمان با پاي
ه و قلب وارد مرح

ها همراه است طن

ديده در كبد و ط

گيرد كبد قرار مي

جراي لنفي سمت

  . رار دارد

.باشند شفاف مي

ه شـامل صـلبيه

لاف لايه بيروني، ف
در لايه دروني. د

بخشي از رش(وند 
ش  دنا تشكيل مي

 رشته از هم جـد

 مرحلة آغـاز آنـ
راحـل آنـزيم بـر
ه شده و پيونـده

دليل باز بودن  به

هر بخش، اندكي

ها شروع  نوك آن
Q شود، ثبت مي

ز به پايان رسيده
استراحت بطآغاز 

د ز مرده و آسيب

ت، تحت تأثير كب

مج. شود رد مي

سطح بالاتري قر

، فاقد ساختار ش

يـه بيرونـي كـه

شبكيه برخلا. ارند
كنند س برقرار مي

شو ر تشكيل مي
ي بين دو رشتة
سته شده و دو

  . شود دا مي
دقت كنيد در. 

سد؛ در سـاير مر
 فسفات شكسته

4  

ض دهليزها نيز

ت كه انقباض ه

ها از قباض بطن
QRSشروع موج 
ها نيز قباض بطن

حت دهليزها و آ

هاي قرمز گويچه

يري كليه راست

ي لنفي چپ وا

رگ طحال در س

و مياني،) شبكيه

لا. كند حفظ مي

ب بينايي نقش دا
ف عنبيه سيناپس

 )25و  24و  

استر د فسفودي
پيوند هيدروژني

تة دنا شكسو رش
 الگوي خود جد

.كند  حركت مي
به توالي ژن برس

هاي  بين گروه

پيش از انقباض. د

بايد توجه داشت 

انق. شود  ثبت مي
ها كمي پس از ش

، انقT ثبت موج 
مي با ادامه استرا

سازي گ پاك. ت

گي موقعيت قرار 

طحال، به مجراي

 نسبت به سياهر

ش(و لايه دروني 
  .شود

كروي چشم را ح

در تشكيل عصب) ه
هاي صاف هيچه

23يازدهم ،  (

تيدهاي رنا پيوند
ايان رونويسي، پ
هيدروژني بين د

شده از رشتة ته
اراز بر روي دنا

كند تا ب كت مي
ندهاي اشتراكي

باشد دهليزها مي
  .كند پيدا مي

.طن راست است

ن انقباض بطني
ه ض بطنكه انقبا

كي پيش از پايان
ع استراحت عموم

 مطرح شده است
  .نفي است

.هستند شكل ي

گ همانند لنف ط
  

طحالسرخرگ 
(  

و) قرنيه(شفاف 
ش رتوهاي نور مي

ست كه حالت ك
.  
شبكيه(و دروني ) 

ي حركتي با ماه
.كنند  برقرار مي

  . ند

سي بين نوكلئوت
شدن و پا  طويل

ي، پيوندهاي ه
 رناي تازه ساخت
ي آنزيم رنابسپا
ود و سپس حرك
اين مراحل پيوند

  . شود مي

    
 

 .رست است
وط به انقباض د

ها جريان پ بطن
  :ها ر گزينه

تر از بط رگپ بز
  .با آن

QR پيش از پايان
د توجه داشت ك

ه داشت كه اندكي
ت بفرماييد شروع

 .رست است
ل درباره طحال

هاي لن د از اندام
  :ها ر گزينه

هاي لوبيايي  اندام
  .رفته است

ه باريك و بزرگ
.تر است  بزرگ

ا شكل مقابل، س
)74و  70و  60 

 .رست است
 داراي ساختار ش
ش همگرايي پر

  :ها ر گزينه
، ماده شفافي اس
.ا زجاجيه ندارد

)امتداد صلبيه(ي 
هاي مياني، نورون

حسي سيناپس
 .رست است

پ درست هستن
  : ة موارد

ة مراحل رونويس
 تنها در مراحل

 مراحل رونويسي
 و پايان، رشتة

 مراحل رونويسي
شو داز متصل مي

چنين در همة ا
ي رنا تشكيل م

در 2گزينه  
مربو Pموج 

دهليزها به ب
بررسي ساير

بطن چپ) 1
نه همزمان ب

RSموج ) 3
همچنين بايد

بايد توجه) 4
شود دقت مي

در 4گزينه  .
عبارت سؤال
برخلاف كبد
بررسي ساير

ها، كليه) 1
بدن قرار گر

لنف رود) 2
لنفي راست

مطابق با) 3
دهم ، ص(

در 1گزينه  .
لايه بيروني

موجب افزايش
سايربررسي 

زجاجيه،) 2
مستقيمي با

لايه بيروني) 3
در لايه م) 4

هاي ح نورون
در 2گزينه  .1

موارد ب و پ
بررسي همة

در همة )الف
درحالي كه

در همة) ب
شدن طويل 

در همة) پ
دتوالي راه ان

همچ. كند مي
نوكلئوتيدها

9.

10

11.

12



 

پيونـد  ) ت    
ـته شـدن    

ا برقـراري  
ن مولكـول   

  . يرند
هيـدروژني      

. صـل شـود   

آميـزش  . د 
  . گيرد مي

 را افزايش 

ين امنيـت       
  . ند

ز جانوران، 
دي صـفت    
بـه جـنس    
جفت پيروز 

ـرار داشـته   
ت رخ داده     
ن دو ژن در   

 بـا قنـد متفـاوت
بـا شكسـ) دارند

ل اين مولكول، با
، ايـن)ـه بعـدي    
  . ل است

قوي به خود بگي
رنـا بـا پيونـد ه

 
آمينواسـيد متص

دهنـد جـام مـي  
يير را در پيش م

س توليدمثل فرد
  .  د

نـد و يـا بـا تـأمي
سهم مساوي دارند

در گروهي از. ود
تواننـد تعـداد ي    

نسـبت بـ يمتـر 
 براي انتخاب ج

قـر) تـر  ي بـزرگ 
ري ممكـن اسـت

نتيجـه ايـن و در     

هـايي كلئوتيـد 
دئوكسي ريبوز د

پس از تشكيل. 
ل بـه حالـت سـ
سيد به رناي ناقل

وانند شكل حلق
د از سر ديگـر ر

 
آ) نه آمين(سيل 

ش غيرتصادفي انج
 شده و روند تغي

شانس) ووس نر
دهد  افزايش مي

ها نگهـداري كن ه
ر انتخاب جفت س

شو  نر ديده نمي
جـانوران هـم مـي

كم نةيكه هز ي
ت با ديگر نرها

كروموزم جنسي(
 بـزرگ سـاختار
ف شـده باشـد و

نوك(لگـو در دنـا   
كه همگي قند د

 24(  

.بهي وجود دارد
تغييرشكل(دي 

ل اتصال آمينواس

تو و نمي) يستند
جمين نوكلئوتيد

ه گروه كربوكس

 در واقع آميزش
 از تعادل خارج

مثل دم طاو( نر 
 شدن جانور را

مثلاً از زاده.  كند
ي، هر دو والد در

رلزوماً در جانو 
ايـن ج. كنند مي
يجانوران نر. شند

باشند تا در رقابت

( Xي كروموزوم 
چهار نوع جهش

ژن بـوده، حـذف

5  

تيدهاي رشتة الگ
ك(ئوتيدهاي دنا 

و 23، 4، ص 3

هاي مشاب  توالي
بعد ل ساختار سه

گيرد كه مسئول

هم متصل ني ن به
تواند به پنج ا مي

تواند به  خود مي

دهند، نجام مي
 حالت جمعيت

گير در جانوران
ن احتمال شكار

انرژي مصرفيد 
همسري ر نظام تك

)ازگار با محيط
خود را انتخاب مي
گزيده شده باش
بت سازگاركننده 

 با فاصله بر روي
رار بگيرند، هر چ
ل بين ايـن دو ژ

ي رنا با نوكلئوت
مة مراحل نوكلئ

3شناسي زيست(

ة پادرمزه، انواع
وتيدها و تشكيل

اي قرار بگ ياخته ن

دو انتهاي آن(د 
ها از يك سر رنا

هاي يك انتهاي

تخاب جفت را ا
 است و در اين

د صفات چشمگ
تر بياورد چون ن

ي، جانور نر نيز باي
تنها در. ك نمايد

صفات سا(ننده 
دهند و جفت خ
خاب طبيعي بر

صفات ند داراي

دار، شكاف ي كام 
ر مجاورت هم قر
 كه در حد فاصل

، نوكلئوتيدهايي
همچنين در هم 

. (شوند  جدا مي

 به جز در ناحية
گروهي از نوكلئو

درون) هاي(زيم

ختار خطي دارند
نوكلئوتيدهي از 

ي از نوكلئوتيده
  )30ا 

يدمثل، رفتار انت
هم زنندة تعادل

زگاركننده مانند
س بقاي او را پايين
ي و چندهمسري

ه جانور ماده كمك
صفات سازگاركن
د ي توليدمثل مي

شند و توسط انتخ
توانن مي پردازند،

  )118تا  115 

و ژن بيماري 8ي 
 جهش بزرگ در
شي از كروموزوم

 مراحل رونويسي
.كنند رقرار مي

هيدروژني از هم
 .رست است

هاي رناي ناقل،
هيدروژني بين گ
 جايگاه فعال آنز

  : ها ر گزينه
ناقل همگي ساخ

شكل زير، يكي  به
.  

ل به كمك يكي
تا 28، ص 3سي

 .رست است
منظور تولي ان به

 نوعي عامل بره
  : ها ر گزينه

خي از صفات سا
تواند شانس  مي

همسري  نظام تك
ي و تأمين غذا، به
شته باشيد كه ص
نة بيشتري براي
حيط داشته باش

پ يم دمثليتول ي
، ص3شناسي ت

 .رست است
ن عامل انعقادي
نبال بروز نوعي
ممكن است بخش

در همة) ت
هيدروژني بر
پيوندهاي ه

در 3گزينه  .1
ه در مولكول
پيوندهاي ه

درتواند  مي
بررسي ساير

رناهاي نا) 1
با توجه) 2

.متصل شود

رناي ناقل) 4
شناس زيست(

در 1گزينه  .1
وقتي جانورا
غيرتصادفي
بررسي ساير

خبروز بر) 2
دهد، اما مي

در هر دو) 3
محيط زندگي

توجه داش) 4
ها هزين ماده

سازگار با مح
يلف برامخا

زيست( .شوند
در 1گزينه  .1

اگر هر دو ژن
دن باشند و به

مثلاً م. باشد

13
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شـده و بـه     
ت معكوس 
نكـه مـثلاً    
وم همتـاي    

  

نـابراين در  
هـا وجـود   

مربـوط بـه       
ر بيشـتر و      

بار در  ولين

ن صـورت   
لي تخليـه   

   

كثر ميـزان    
  . شود

دي منفـي      

هـاي   خرگ  
اي خـوني   

اسـت، جـدا ش 8
صورت شده و به دا

و يـا اين) ژگـوني  
ه و بـه كرومـوزو

. شود  ديده مي
  

بن. ه اسـت د زند
ه  ميكروارگانيسم

نـد انسـولين، م
لاتي بـا مقـادير

شوند و او يل مي
  . ه شد

در ايـن. دهـد   مي
 ياختة فوليكـول

.شود تبديل مي

م نيـز در حـداك
ش سم سفيد نمي

ـه اثـر بـازخورد

خـوردگي سـرخ
هـا ات ايـن رگ 

8 عامل انعقادي 
 از كروموزوم جد

جهـش واژ(يرند 
موزوم جدا شده

  . ص هستند
ها دو نسخه  ژن

. كند يري نمي
  . ر كرده باشد

به كمك موجود
ن امكان كشت

و داروهـايي مانن
هـا، محصـولا  آن

بل استفاده تبدي
اران نيز استفاده

گذاري رخ م مك
 اوليه و تعدادي
ه به جسم زرد ت

غدد ديوارة رحم
 و تبديل به جس
دهد درحـالي كـ

خ زير ميزان پـيچ 
ي، ميزان انشعابا

ه مثلاً حاوي ژن
كن است بخشي
ورت هم قرار بگي

است از كرو 8ه 
  ).اعف شدن

تيپ قابل تشخيص
 شده، از برخي
 مولكول دنا تغيي
 كروموزوم تغيير

ولات گوناگون ب
 كلاسيك و نوين

خطـر و اي بـي  ـ
 انتقال ژن بين

ب غيركشنده و قا
 كشت ريزجاندا

، تخمLHرمون 
، گويچة قطبي

شد وليكول پاره

كه در آن عمق غ
 زرد حفظ شده
د ونريزي رخ مي

 توجه به شكل ز
هاي سطحي خش

ن كروموزوم كه
ممك). جايي جابه
نظر در مجاو ورد

ل انعقادي شماره
جهش مضا(شد 

در تصوير كاريوت
يد به آن اضافه

طولتن،  ك فام
ك محل سانترومر

د و بهبود محصو
كه تنها در دورة

هـ نـين واكسـن   
ت ريزجانداران و

ها به موادي ري
هاي تخمير و ش

ش ناگهاني هور
 اووسيت ثانويه

LHماندة فو ، باقي

ك(ر ميزان خود 
 HCGجسم ،

داخلي رحم، خو

با. يابد هش مي
در بخ. حي است

ست بخشي از اين
جهش ج(ه باشد 

اين دو ژن موت 
 حاوي ژن عامل
ر متصل شده با

طور حتم د ن به
هاي جد ه بخش

ك كروماتيد يك
ده ممكن است م

آدمي براي توليد
 داد، درحالي كه

  . شد مي

كـش و همچن ف 
لاح خصوصيات

ط برخي از باكتر
ن مرحله از روش

م و بالغ، با افزايش
فرة آن به همراه

 Hأثير هورمون

 رحم به حداكثر
 كمك هورمون
ضخامت ديوارة د

  . شود مي
 ديوارة رحم كاه

هاي سطح  بخش
  ) 107ا 

مچنين ممكن اس
دار چسبيده كاف

شد و در اين حالت
كه Xكروموزوم 

دا شكاف  ري كام

ف و مضاعف شدن
تني كه ن، در فام

جايي روي يك ابه
شد هاي مطرح ش

  )51و  50

ت هوشمندانه آ
ي اين اتفاق رخ
ة سنتي ديده نم

ي مقاوم به علـف
كه طي آن با اصلا

ستند كه توسط
در اين. يد شدند

  )102و  94

جنسي زنان سالم
 مايع درون حفر

دانيد تحت تأ مي

ت ديوارة داخلي
ر شده باشد، به

ر پي كاهش ضد
يپوفيزي ديده م
ي سرعت رشد

بيشتر از عمقي
تا 102، ص 2ي 

    
 

هم. م قرار بگيرند
 بيماري كام شك
د قرار گرفته باش
 بخشي از يك ك
جاورت ژن بيمار

  : ة موارد
هاي حذف جهش

شدن ش مضاعف
ش واژگوني و جا
ك از اين جهش

، 43، ص 3سي
 .رست است

ي هر نوع فعاليت
فناوري اي زيست

ن فرآيند در دور
  : ها ر گزينه

د گياهان زراعي
ي نوين است كه

  . ر توليد شد
ها تركيباتي هس ت

ي كلاسيك تولي
4، 92، ص 3سي

 .رست است
ام دورة ج 14وز 

دان پاره شده و
طور كه م همان 

  : ها ر گزينه
رسيدن ضخامت
گر شخص باردار
ر دورة جنسي، د

هاي هي  هورمون
 دوم دورة جنسي

هاي ع  در بخش
شناسي زيست. (

رت هممجاو
مجاورت ژن
در جاي خود
ممكن است

خود و در مج
سي همةبرر
مثلاً ج) الف
در جهش) ب
در جهش) پ
در هر يك) ت
شناس زيست(

در 4گزينه  .1
فناوري زيست

ها همة دوره
داشت و اين
بررسي ساير

توليد) 2و  1
فناوري زيست

كارايي بالاتر
پادزيست) 3

فناوري زيست
شناس زيست(

در 4گزينه  .1
در حدود رو
ديوارة تخمد
.خواهد شد

بررسي ساير
پس از ر) 1

اگ) قرار دارد
در اواخر) 2

استروژن بر
در نيمة) 3

ديواره رحم
.بيشتر است
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هـاي   اختـه  
هايي   ريشه

. ـاق بيافتـد     
تمي توليـد    

طي و يا در 
 .  

  د، امـا بـه     

. شـود   مـي 
. هش دهـد   

اين . ندكن ي

  . يش داد
ان آسـيب    

 منجـر بـه   
  . مي ندارد

 نوك ريشـه و يا
حدوديت، تشكيل
ي نخسـتين اتفـا

هـاي مريسـت تـه    

ط نامساعد محيط
.سازند توقف مي

ار داشـته باشـند

ه به درون خاك
هـا را كـاه يـر آن    

 لخته دخالت مي

عمر آن را افزا مه
شـود و در زمـا 

  .شود شح مي
شده هاي ذكر م
خاصيت آنزيم 8

  

ستين در نزديك
ي غلبه بر اين مح

هـاي مريسـتمي ه
ـتي توسـط ياخت

اما در شرايط. د
دهند و يا مت مي

قـرا 2و  1خش 

شدن نفوذ ريشه ن
 تـا ميـزان تبخي

 خون و يا تجزية

ت درماني و نيمه
ن مشاهده ميو

سيب شديد ترش
در ژن همة آنزيم

8نعقادي شمارة 

ي مريستمي نخس
هاي ت، يكي از راه

د به كمك ياخته
هـاي روپوسـ خته
  .د

ئماً تقسيم شوند
 خود را كاهش م
د در مجاورت بخ

  
 سطح آن و آسان

بپردازنـد) يـدي  

ن در روند انعقاد

توان اثرات ين مي
لت عادي در خو
تنها در زمان آس
ست و اختلال د
درسي، فاكتور ان

7  

هاي دهندة ياخته ن
خاك محدود است

تواند ات ريشه مي
شوند و ياخ اد مي

اي كوتاهي دارند ه

توانند دا د و مي
ها تقسيم ياخته

توانند قارچي مي

وجب لزج شدن
تركيـب ليپي(تك  

ومبين و پلاسمين

سيدهاي پلاسمي
در حالت) ل آنزيم

پروترومبيناز ت. د
اس 8ادي شمارة 

طلاعات كتاب د

ترتيب نشان ل به
ه به فسفات در خ
د تشكيل انشعابا
ي روپوستي ايجا
سريع چرخه ياخته

ريستمي هستند
شده است، اين يا

هاي ق ريزا، رشته

هاي كلاهك مو ته
د به ترشح پوسـتك

 پروترومبيناز، ترو

 يكي از آمينواس
شكل غيرفعال( 

شود  تبديل مي
بود فاكتور انعقا
ت كنيد طبق اط

 
شده در سؤا طرح

كه دسترسي گياه
دانيد طور كه مي ن
ها از تمايز ياخته 

 توانايي تكثير س

هاي مر وع ياخته
 فراواني توليد ش

ر ميكورر ساختا
  .شوند مي

يدي توسط ياخته
توانند يشه نمي ر
  )102و  90، 8

هاي آنزيم. ستند
  .ح شده است

روتئين با تغيير
شده پروترومبين
ده و به ترومبين
ي مربوط به كمب

دقت. شود ي نمي

    
 

. رست است
در شكل مط 2و  
با توجه به اينك. ت

همان. يشتر است
هاي كشنده نيز

علت ها به ن ياخته
  : ها ر گزينه

از نو 1ي بخش 
هاي عداد ياخته

 به شكل زير، در
 كلاهك وارد نم

ساكاري كيبات پلي
هاي يد كه ياخته

87، 86، ص 1سي
 .رست است

ب و ت درست هس
كتاب درسي مطرح

  : ه موارد
يند مهندسي پر

هاي ذكرش آنزيم
خوني، فعال شد
ين نوع هموفيلي

نوع هموفيلي رين

در 4گزينه  .1
1هاي  بخش

است كلاهك
با انشعابات بي
همچنين تاره

اين. شوند مي
بررسي ساير

هاي ياخته) 1
زماني كه تع

با توجه) 2
درون ناحية

ترشح ترك) 3
اما توجه كنيد

شناس زيست(
در 3گزينه  .1

موارد الف، ب
ها در كت آنزيم

بررسي همه
در فرآي) الف
از بين آ) ب

شديد رگ خ
تري شايع) پ

تر بروز شايع
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. ديل كنـد   
ول تبـديل     

  . شود مي

طـور كـه    ن 

هـاي   خوان

رت محلـول   

خـاع مركـز   
  . د

هـاي   كـاس    

ورود مـواد  

ص موجـب       

ـق مسـير    

ها عبور  اي 

 

ي فيبـرين تبـد
تـرومبين محلـو

 و نابالغ ديده نم

همـان. ت كننـد     
  

هاي مچ با استخ 

صـور ضـافي را بـه   
  )59و

لنخا دانيد بصـل  ي
شود  انقباضي مي

ع بـا بـروز انعك

و. شـود  خاع مي

ر شـرايط خـاص
  )65و  6

امـا از طريـ سـت      

لپه زيادي از تك

  .د

ا محلول و رشـته    
 محلول را بـه ت

   

ولد در افراد بالغ
56(  

جنـين محافظـت
. ن بيشتر است

هي از استخوان

دارد كه نمـك اض
و 58، ص 3ناسي

طور كه مي همان
ا ش و ايجاد حلقة

النخـا اق و بصل

النخ  دستور بصل
   

ي ايـن مراكـز د
64، 11، ص 2ي

تي ممكـن نيس

در ريشه گروه ز

شود ي ديده مي
  .ق نيست

  

ه پـروتئين نـامح
نيز پروترومبين

. در دقيقه است

دهد و پس از تو ي
6، ص 3شناسي 

خوابنـد تـا از ج
داران ه ساير مهره

ن جانوران، گروه

وجود دشم يا زبان 
شن زيست) (117 

ه. مغزي قرار دارد
رمي در اين بخش

رشح اشك و بزا

عطسه با) رادي
.شود  مغزي مي

تند و همكـاري
شناسي زيست) (6

 روش آپوپلاسـت

درضمن د. اشند

ي و عرض غشايي
مپلاستي صادق

8  

ين محلول را بـه
و پروترومبيناز ن

  . ست
ليتر 5ر حدود 

  . ست
ي دختران رخ مي

زيست) (104و 

خ هاي خود مي م
ل بدن نسبت به

  . شود ده نمي
در همة اين. ست

ي در نزديكي چشم
و 18، ص 2سي

 تنفس در پل مغ
 آغاز حركات كر

غزي با تنظيم تر

غيرا(خ انعكاسي
ق با دستور پل

 خودمختار هست
60و 44، 27ص 

ـت و عبـور بـه

سير را داشته با

مسير آپوپلاستي
 براي مسير سيم

تواند اين پروتئي
كند و ي تجزيه م

98(  

ها اس ت بسته آن
قلبي در ده   برون

تر اس  بالغ شايع
و دوران جنيني 

88، ص 2اسي

وس بر روي تخم
ندازة مغز به كل

در پرندگان ديد
پرندگان همتا اس

ريايي، غدد نمكي
شنا زيست) (77و 

خاع و مركز ديگر
 به حلق موجب

پل مغ. وم است
  

وجب بروز پاسخ
رادي ترشح بزاق

نگي اعصابماه
، ص1شناسي ست

ار كاسپاري اسـ
  .شد

توانند اين دو مس 
  .مكن است

هنده ديواره در م
 غشايي است و

  

ت  فيبرينوژن مي
محلول است را

8و  43، 64ص 

  . ت

يه به اندازة مشت
ت ميزانستراح

د ليپوما در افراد
1 مرحلة پروفاز 

شنا زيست) (70

پو ن مانند پلاتي
تانداران نسبت ا

و د انداران است
ر پستانداران و پ

  . اند ده
ندگان بياباني و در

و46، ص 1شناسي

النخ مغز در بصل
دنبال ورود غذا ه

موسو» د ممنوع
.  دخالت دارند

جاري تنفسي مو
 بروز پاسخ غيرا
 هر دو مركز هم

زيس. (شود ي مي

ها داراي نو اي ه
باش ي ممكن مي

ي غيرزنده نمي
هاي معبر مم خته
ده هاي تشكيل ل

 به مسير عرض
)107و  106، 1

    
 

رومبين با اثر بر
يز فيبرين كه نام

، ص1شناسي ست
 .رست است

ت نادرست است
  :ه موارد

د بالغ اندازة كلي
 بالغ در حال اس

هايي مانند ماري
كراسينگ اور در

و 53، ص 1سي
 .رست است

رخي پستانداران
 پرندگان و پست

  : ها ر گزينه
م مخصوص پستا
ركتي جلويي در

مفصل شد) شت
 از پرندگان و خزن

شن زيست. (كنند ي
 .رست است

تنفس در ساقة م
س بلع است و به

  : ها ر گزينه
ورو« ايمني به 

سه در اين خط
د خارجي به مج
هان هم موجب

النخاع ي و بصل
ژن و مواد مغذي

 .رست است
ت در ريشه دولپه
ي و عرض غشايي

  : ها ر گزينه
هاي ت كرد ياخته

ست تنها در ياخ
ين مولكولب از ب

گي تنها مربوط
105، ص 1سي 

آنزيم تر) ت
پلاسمين نيز

زيس. (كند مي
در 1گزينه  .2

فقط مورد ت
بررسي همه

در افرا) الف
در افراد) ب
بروز بيم) پ
فرآيند ك) ت
شناس زيست(

در 3گزينه  .2
پرندگان و بر

دانيد در مي
بررسي ساير

ديافراگم) 1
اندام حر) 2

نه انگش(كف 
در برخي) 4

غليظ دفع مي
در 3گزينه  .2

مركز اصلي ت
عصبي انعكاس
بررسي ساير

خط اول) 1
عطس سرفه و

ورود موا) 2
غذايي به ده

پل مغزي) 4
تأمين اكسيژ

در 2گزينه  .2
درون پوست
سيمپلاستي
بررسي ساير

بايد دقت) 1
از درون پوس

عبور آب) 3
اين ويژگ) 4
شناس زيست(
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در ايـن  . د 
توانـد    مـي   

1   صـفحة

 
ند و داراي   

هـاي   ختـه 

هـاي   وزنـه   

هـاي آن   م
طـور كلـي   

كربنـي   سـه   

  ).ر

 

همسري هسـتند
ي را دارنـد كـه

  . كند

طـابق شـكل    
  . باشد ي

  .رند
  . د

 . ل شده است
يسـتمي هسـتن

ياخ. دي هسـتند    

 آب از سـطح رو

ن و فعاليت آنزيم
ط بـه ( و كـربس   

كسـندة قنـد س

تخمير(هوازي  ي
  .شود

ه داراي نظام تك
هاي عصبي  ناقل

ك غذا كسب مي 

(  

شود كـه مط  مي
پپتيدي مي  پلي

اي ندار ي هسته
 ليزوزوم هستند

ت متفاوت تشكيل
ا نوعي بافت مري

ي از بافـت آونـد

ل خروج بخـار

ة انتقال الكترون
هاي قنـدكافت

 

فعاليت آنزيم اك 

چه طي تنفس بي
ش كافت كمتر مي

  

ها د  و بيشتر آن
ر، توانايي توليد

)والد( از والدين 
  . د

18 ،117، 124

ژني ديده  آنتي
ش از دو زنجيرة

همانندسازي دنا
ي داراي اندامك

  . ود

  . ست

ندي با ضخامت
ها كامبيوم. ست

ها جزئـي  ياخته

ش تعرقي حاصل

جه ميزان زنجيرة
ه ن فعاليت آنزيم

 . يابد هش مي

 كاهش يافته و

تنفس هوازي و چ
يابد؛ زيرا قندك ي

9  

خوابند ود ميخ
هاي پيكر جانور

ن به منقار يكي
دهد ي پاسخ نمي

  . رند
8، ص 2شناسي 

هاي طره گيرنده
 متشكل از بيش

شوند و ه م نمي
د و همگي هستن

شو مشاهده نمي
  )100و  11

د چوب پسين ا

ين لايه بافت آو
ز منشأ گرفته اس

  
اين. شود ده مي

  . متعدد دارند
مكش. مؤثر است 
  )94و 

شود و درنتيج ي
، ميزانADPبه 

قال الكترون كاه

ميزان قندكافت

يابد؛ چه طي ت ي
ر نيز كاهش مي

هاي خ  روي تخم
ه نتيجه نورون در

نده با نوك زدن
هاي محيطي رك

ة همزيستي ندار
ش زيست) (118 

اوليه و خاط Bت 
ي اختصاصي و

ختصاصي تقسيم
 ياختة جانوري

ژني م  يرندة آنتي
1، ص 3شناسي 

وند ساله، بافت آ

ب پسين از چندي
كامبيوم آوند سا
. اندك هستند

 پارانشيم مشاهد
هاي م تند و لان

 آوندهاي چوبي
و 93و  90تا  87

مير لاكتيكي مي
 ATP نسبت ب

ليت زنجيرة انتق

، مADPبت به 

رووات كاهش مي
Aميزان تخمير ،

باشد كه ن مي
شود؛ د شاهده مي

  .  كند

ات نوعي پرن اوق
وماً به همة محر

ها رابطة ن با گل
و 117، 109، 1

هاي لنفوسيت ه
بعد ي شكل سه

هاي دفاع اخ سيت
هاي فوق، نوعي

ها، گي سموسيت
ش زيست) (74تا 

  اند شده
ش تنة درخت ده

رسي، لاية چوب
هاي ك  از ياخته

 و سيتوپلاسم ا
هاي ين، ياخته

ستين نازك هست
ت شيرة خام در

7، ص 1شناسي 

ط منجر به تخم
در زمان افزايش

نتيجه فعا ه و در

نسب ATPيش 

ميزان مصرف پير
ADPنسبت به  
  )74و  72 

 

 .رست است
ت سؤال پرندگا
ستگاه عصبي مش
ك ها ارتباط برقرار

  : ها ر گزينه
ن كتاب، گاهي
يد هر جانور لزو
يد همة پرندگان

108، ص 3سي 
 .رست است

ه در سطح ياخته
ت دوازدهم، داراي

  : ها ر گزينه
يد برخي لنفوس
ه يد همة ياخته

يد در سطح پلا
ت 72، ص 2سي 

 .رست است
درستي بيان ش به

ترين بخش خيم
  :ة موارد

 شكل كتاب در
ند چوب پسين

ا هستة درشت ب
ت آوند چوب پسي
راي ديوارة نخست
عرقي در حركت

ش زيست. ( است
 .رست است

ار اكسيژن محيط
ين دابد؛ همچن

كاهش يافته) ي
  : ها ر گزينه

يد در زمان افزاي
  . ابد

م ATP افزايش 
ATP افزايش 

،70ص  ،3سي 

در 3گزينه  .2
منظور صورت
جانوران دس
ه بين ياخته

بررسي ساير
طبق متن) 1
دقت كني) 2
دقت كني) 4
شناس زيست(

در 4گزينه  .2
دانيم كه مي

1 زيست
بررسي ساير

دقت كني) 1
دقت كني) 2
دقت كني) 3
شناس زيست(

در 4گزينه  .2
همة موارد ب

منظور از ضخ
بررسي همة

مطابق) الف
بافت آو) ب

هايي ياخته
در بافت) پ

پارانشيم دار
مكش تع) ت

هوايي گياه
در 2گزينه  .2

كاهش مقدا
يا كاهش مي

تنفس هوازي
بررسي ساير

دقت كني) 1
يا كاهش مي

در زمان) 3
در زمان) 4
شناس زيست(
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تري فاقـد    

  . ي رخ داد

بلكـه بـين    

ز بكرزايـي    

ـتن پيونـد   
  . رز دارد

.  
تـن قـرار    م  

اي،  هيچـه   

   .شود  مي

دانيـد   مي 

م در بـدن     

جيبرلين از 

قال دنا بـه بـاكت
.  

 بيان ژن باكتري

دهـد؛ ب  رخ نمي

هـاي حاصـل از

اور و شكسـ ينگ   
د كه دو دگرة با

كنند ي توليد مي
ر روي يـك فـام

ـين تارهـاي ما

م كندري مشاهده
  . دهد پس مي

  )48تا  45ص 

.بپردازند 1 نوع 

  . اند ليد شده

روفاژهـاي سـالم

هورمون ج.  دارد

  .كنند يد نمي
  .ر هستند

 .  

ر دو مرحله، انتق
.كند ه تغيير مي

تغيير در تنظيم

ها  بين باكتري

ه ـت كنيـد زاده  
  . ود ندارد

ت وقـوع كراسـي
باشد مي ABcپ 

 نوع ياختة جنسي
ها بر رد و دگرهدا

 در حد فاصل بـ

 تار چندين ميتوك
اي سيناپ اهيچه

، ص2شناسي  ت

رشح اينترفرون
  .رند

وپلاسمي زبر تول

ث مقاومـت ماكر

عاد ياخته نقش

ون جيبرلين تولي
دار مؤثر ة گلوتن

شود ين لايه مي

در هر. تفاده شد
ي بدون پوشينه

 لاية حاوي دنا، ت

انتقال دنا شد و
  )3ص 

دقـ. شوند جاد مي
ارز نهفتگي وجو

در صـورت. شـود  ي       
ل نر داراي ژنوتيپ
ستند و فقط يك

تن د جموعه فام

همچنين. ست
  .  دارند

ت ت است و در هر
 با چندين تار ما

زيست. (شوند  مي

توانند به تر س مي
كشنده نقش دار

سطح شبكة آندو
  . دارد

تواند باعث مي 1

ته و افزايش ابعا

ها هورمو كه لپه
ده و بر روي لاية

اره از اينندة ديو

10  

زيم پروتئاز است
تواي ژني باكتري

ا با اضافه كردن

 زنده استفاده نش
، ص3شناسي  ت

تة ديپلوئيد ايج
ها رابطة با  دگره

ئيـد ايجـاد مـي
ود و زنبور عسل
همگي خالص هس
ت و تنها يك مج

 56(  

 با هم متفاوت ا
ها را برعهده خته

م متفاوتاي با ه ه
ك رشتة عصبي
نقباض واداشته

ودگي با ويروس
ك Tو همچنين 

هاي س سط رناتن
شده نقش ند زي

اينترفرون نوع  

 در تقسيم ياخت

ود؛ دقت كنيد ك
رويان خارج شد
كن ي آنزيم تجزيه

همكارانش، از آنز
هاي محت زان ژن

ر اين مرحله تنها
  . تفاده نشد

دار ري پوشينه
زيست. (ه رخ داد

قسيم نوعي ياخت
 هستند و بين

 زنبـور نـر هاپلو
 ABc وايجاد ش

كنند كه هم يد مي
يي هاپلوئيد است

، ص3شناسي  ت

اي هاي ماهيچه
ظيفة تغذية ياخت

ر تارهاي ماهيچه
شناسي دهم، يك
صاب پيكري به ان

انسان در پي آلو
كشنده طبيعي و

شحي بود و توس
ريز  ع مرگ برنامه

.شود ها مي وفاژ
7(  

اين هورمون. ت
  .شود  مي

شو يان توليد مي
هاي ر م از ياخته

 باعث آزادسازي

يشات ايوري و ه
ي اين اتفاق، ميز

در.  استفاده نشد
گونه آنزيمي است
ت ايوري، از باكتر
دون پوشينة زند

د بكرزايي، از تق
ي ژنوتيپ خالص

ي عسـل ملكـه،
گامتي با ژنوتيپ

هايي توليد ي، زاده
حاصل از بكرزاي

زيست) (116ص 

 قطر دسته تاره
شوند كه وظ  مي

كتاب درسي، قطر
ش زيست 1فصل 

تي با كمك اعص

دار بدن ا  هسته
هاي ك لنفوسيت 

تئين ترشعي پرو
وع يك در شروع
فعالسازي ماكرو

1و  70، ص 2 

ن جيبرلين است
هاي گياهي دام

هاي روي ياختهط 
ريق پلاسمودسم

دار،  لاية گلوتن
  )143و 1

    
 

 .رست است
ول و سوم آزمايش

در پي. اهده شد
  :ها گزينهر 

ة دوم از پروتئاز
گ ة دوم، از هيچ

يد در آزمايشات
ري و باكتري بد

 .رست است
ه در طي فرآيند

، همواره دارايه
  : ها ر گزينه

كرزايي زنبورهاي
تر، ممكن است گ
ماده بعد از بكرزايي
يد زنبور عسل ح

، ص2شناسي  ت
 .رست است

ل كتاب درسي،
 خوني مشاهده

  :ها ر گزينه
يد مطابق شكل ك
يد طبق شكل ف

هاي اسكلتي هيچه
 .رست است
هاي همه ياخته

2نترفرون نوع 
  :ها ر گزينه

ع اينترفرون، نوع
يد اينترفرون نو

باعث ف 2ن نوع 
شناسي زيست (

 .رست است
ت سؤال هورمو
ش، باعث رشد اند

  :ها ر گزينه
 جيبرلين توسط
 جيبرلين از طر
 جيبرلين با اثر

142، ص 2سي 

در 2گزينه  .2
در مراحل او
پوشينه مشا
بررسي ساير

در مرحلة) 1
در مرحلة) 3
دقت كني) 4

عصارة باكتر
در 4گزينه  .2

مارهاي ماده
هاي ماده مار

بررسي ساير
در طي بك) 1

استر فسفودي
مارهاي م) 2
دقت كني) 3

زيست. (دارند
در 1گزينه  .3

مطابق شكل
هاي مويرگ

بررسي ساير
دقت كني) 2
دقت كني) 3
همه ماه) 4

در 3گزينه  .3
دقت كنيد ه
در ترشح اين
بررسي ساير

هردو نوع) 1
دقت كني) 2
اينترفرون) 4

.انسان شود
در 4گزينه  .3

منظور صورت
اين دو روش
بررسي ساير

هورمون) 1
هورمون) 2
هورمون) 3
شناس زيست (
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ة دوم را حل

ايـن  . ـتند       

بـرگ   ميـان  

  .شود ي

ي آبكشـي  

در .  اسـت    

 شكسـتن     
شي اسـت  

 

تا و يكي  4

  .وند

   

سيت فرزند 

مرحلة اول و مرح

ـق كـالوين هسـ

قت كنيـد در مي

نجام ميسته نور ا

 ميزان باربرداري

  )111و  11

اريوتي يكسـان
  . را دارند

ي فرآينـد بلـوغ،
هاي گوارش  آنزيم

 )93و  34، 25 

46وزوم كمتر از 

شو كروموزوم مي

. درست نيست

و از طرفي جنس

 تثبيت كربن م

ت كـربن از طريـ

همچنين دق. رند

هاي وابس  واكنش

ن دانه با افزايش

10، ص 1ناسي 

هـاي پروكـا تـه        
استر ر  فسفودي

در طـي. شـود  ي
تن نيز داراي  ده

،18، 13تا  11ص 

ل تعداد كروزمو

 ديگري داراي ك
  .شوند م مي

ها   از لفظ گامت

واند ناقل باشد و

د، توانايي انجام

توانـايي تثبيـت

اي ندار رگ نرده

ي همواره در پي

هاي بدون  ميوه

شن زيست) (144 

اسـت و در ياخت
ي تجزية پيوند

يك مشاهده مي
در ضمن كافند 

، ص3ست شناسي 

هاي حاصل گامت

قد كروموزوم و
ها فاقد كروموزم

براين استفادهنا

توفقط دختر مي
 .  

11  

يلاكوئيد هستند
  . يح نيست

Cتنها واجـد ت ،

بر ه بوده و ميان

؛ تثبيت كالويني

درشت كردن. ت

  . ق است
   
تا 140، ص 2 

ـپاراز متفـاوت ا
شود كه توانايي ي

ند بلوغ رناي پي
.شود كسته مي

  
زيست( .ريوتي است

بگيرد، يكي از گ

ها فا ي از اسپرم
ه اسپرم!) ز نصف

بن. آيد وجود مي

موفيلي است و ف
دوم دختر است

  . شد

برگ كه واجد تي
 C ,C3 صحي 4

CAMر گياهان 

لپه ند آناناس تك
  . شود هده مي

گياه صادق است

و جيبرلين است

ين و اتيلن صاد
.هي صادق است

شناسي زيست. (

 و توليـد رنابسـ
دهنده توليد مي ش

رون هسته فرآين
ت دنابسپاراز شك

  .نند
. شود هده نمي

ط به ياختة پروكار

صورت ب 2نافاز 
  .واهد داشت

ن رخ دهد، يكي
نه بيش از(صف 

و ها يك گامت به

خانواده ناقل هم
ل پسر و فرزند د

  .ت
باش مي CAMن 

ب هاي ميان اخته
 دربارة گياهان

نگهبان روزنه در
  . را ندارند

مانن CAMان 
ت كالويني مشاه
بارة هر سه نوع گ

هاي اكسين و ن
   

هاي اكسي ورمون
هاي گياه ورمون

.سين صادق است

 محـل فعاليـت
راز و آنزيم برش

ي يوكاريوتي، در
يك بدون دخالت

ها را تجزيه كن د
ا، ريزكيسه مشا
ك چندژني، مربوط

ها در آن روموزوم
تا را خو 46ر از 

چندلادي شد 2
، نص1ن در ميوز 

سيت ثانويه تنه

  .ن شده است
چون فرزند دوم خ

اين فرزند اولنابر

    
 

 .رست است
درست است) لف

ت سؤال گياهان
  :ة موارد
، ياCAMهان 
اين مورد. دارند

هاي ن نيد ياخته
بيت مرحلة اول
نيد برخي گياها

، تثبيتC3هان 
يد اين مورد دربا

 .رست است
ت سؤال هورمو
.وه همراه است

  : ها ر گزينه
د تنها دربارة هو
د دربارة همة هو
 تنها دربارة اكس

 .رست است
ي يوكـاريوتي،

ها آنزيم دنابسپار
  :ها ر گزينه

هاي يد در ياخته
ر رناي پياست دي

د نوكلئيك اسيد
ها يد در باكتري

د توليد رناي پيك
 .رست است

ه باهم ماندن كر
 كروموزوم بيشتر

  :ها ر گزينه
2ي كه در آنافاز 
ت چندلادي شد

يد كه از هر اووس
  )95و  94ص 

 .رست است
به نادرستي بيان
صورت سؤال، چ
متفاوت است، بن

در 1گزينه  .3
ا(تنها مورد 

منظور صورت
بررسي همة

در گيا) الف
درون خود د

دقت كن) ب
ها تثبي ياخته

دقت كن) پ
اي گياه نرده
دقت كني) ت

در 1گزينه  .3
منظور صورت
در محل ميو
بررسي ساير

اين مورد) 2
داين مور) 3
اين مورد) 4

در 4گزينه  .3
هاي در ياخته

ه پروكاريوت
بررسي ساير

دقت كني) 1
پيوند فسفود

توانند كه مي
دقت كني) 2
دقت كنيد) 3

در 4گزينه  .3
كه صورتي در

ديگر تعداد
بررسي ساير

صورتي در) 1
صورت در) 2
دقت كني) 3
ص -يازدهم (

در 4گزينه  .3
همة موارد ب
با توجه به ص
اول و دوم م
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فرزنـد اول  

پ ناخـالص  

ت از والدين 

  .تي ندارد

  .د ندارند

تاسـيم، بـا   

پتاسـيم   -  م  

ـبي خـارج   

 تيرماتوس ـ
 تيرماتوس ـ

  .د

در هسـتند  

 ني ـمناً در ا 

 

دليل مبتلايي ف 

م، هر دو ژنوتيپ

متفاوت Rhني 

 فرزند پسر دخالت

وجود دار چهيدر 

پت - ـپ سـديم  

پمـپ سـديم. ـد 

م را از ياختة عصـ
 .دخالت دارد

اسپر بي ـترت  به
اسپر ةون هسـت 

همتا وجود ندارد

قاد ني و همچن

ضـم. را ندارند ي
  .ارند

و به) ه هموفيل

بودن فرزند دوم

 

 داراي گروه خون

ري هموفيلي در

يها كانالميلين 

بين اين دو، پمـ
  . كند يم جا

كننـ جا جابهيم را 

ي سديمها وني ي
ن دو سوي غشا د

آن ميل از تقس
درو گـر، يد يـو 
كروموزوم ه ةهد

را دارند يديمات

يامكان نيچن ها
خود را دا پلاسم

  

hX Y )مبتلا به
  .ت

تونوري و بيمار ب

 كنيد فرزاندان
  .بت باشند

ين در ايجاد بيمار

در محل غلاف م 

از بي. عال هستند
ج جابهختة عصبي 

ي سديها وني نند

مولكول پروتئيني
 يك نوع يون بين

حاصل ةاختيه و 
از سـ. هستند ي

امكان مشاه دها

چهار كروم يها

دهياسپرمات يول
توپياز س يبخش

12  

Yين پدر قطعاً 
ماري ناقل است
يماري فنيل كت

اما دقت. دهد ي
توانند مثب و نمي

  . خواهد بود
  .ر باشند
دهد، بنابراين را مي

.ياخته قرار دارد

سيل آرامش فع
سوي غشاي ياخ

توان يمسديمي  ار
  .ند

اين م. كند يم جا 
يي بيش ازجا جابه

آورنده وجود به ة
يخوار گانهيب يي

دياسپرمات ة هست

ساختاره ليتشك

را دارند؛ و ها ولي
دادن ب دست از ي

قل است، بنابراي
سبت به اين بيم
ند اول از نظر بي

X را به دختر مي
منفي هستند و 

 دهد پسر سالم
م يا بيماري سال

ر Yد فرزند پسر 

ت خارج غشاي ي

يم در حين پتانس
را بين دو س ها ن

دا چهيدري ها كانال
ة عصبي خارج كن

جابهشيب غلظت 
جاو در  كند يم ا

ةاختي. دهد ين م
فاقد توانا ها خته
درون كه يرحال

ت ييتوانا دهايمات
  .كنند يساز

يرف كردن سانت
ييتوانا هياول يا

نا) دختر(انواده 
، مادر خانواده نس
 سالم بودن فرز

hXطور حتم  ه
Rhدان از نظر 

را XHپس اگر 
ظر فنيل كتونوري
ل اينكه براي تولد

سديمي در سمت

پتاسي - پ سديم
ون، يADPوليد 

كاي نشتي و ها ل
را از ياختة)  سديم

را برخلاف ش ها ن
ها اخته وارد اين ي

را نشان هيثانو ت
اخي نيا يدو هر
شوند؛ در يم ده

برخلاف اسپرم 
خود را همانندس 
مضاعف ييتوانا ،

ها تياسپرماتوس

    
 

كه فرزند دوم خا
ده به هموفيلي،

دليل خانواده به
.   

  :ة موارد
موفيل بوده و به
راين همة فرزاند
در ناقل است، پ

توانند از نظ مي
دليل يد كه پدر به
 .رست است

س دار چهيدري ها ل
  :ها نهيگزر 

ي نشتي و پمپ
و تو ATPكول 
كانالپتاسيم،  -  يم
يون(ي مثبت ها
ونپتاسيم ي -  يم
ي پتاسيم راها ن

 .رست است
تيل، اسپرماتوس

ه. هستند ديرمات
ديهمتا د يها زم
  :ها نهيگز ر

هياول يها تيوس
يخط يدنا يا

هياول يها تيوس
برخلاف ا دهايت

دليل اينكه به
خانوا) پسر(

مادر خپدر و 
)Pp (دارند.

بررسي همة
پدر هم) الف

بنابر. هستند
چون ما) ب
فرزندان) پ
دقت كني) ت

در 2گزينه  .3
كانالدريچة 

بررسي ساير
يها كانال) 1

مصرف مولك
پمپ سدي) 3
ه وني تواند يم
پمپ سد) 4
ونو ي كند يم
  
  
  
  
  

در 4گزينه  .3
سؤال ريتصو
و اسپر هياول
كروموز هياول

ريسا يبررس
اسپرماتو) 1

ها تا مولكول
اسپرماتو) 2
اسپرما ن،يب
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و  ديشـد  ي
و  ديشـد  ي

 ترشـح  ـه، 

بخـش  (ن 

 ديشته باش

انـد كـه    ده 

 ازي ـن مـورد 

  .آورند ي

 اكسـايش    
ر داشـته و     

ر مجـاورت  

توكنـدري  
 .  

هـاي   ـرون  
باشد  ي مي

يهـا  در ورزش. 
يها در ورزش. د

جـيدرنت. د شـد  

 در كپسول بومن

دقت داش. شود ي

شـد  خود ساخته

م) (ATP يرژ  

يدست م به ژني

هـاي حاصـل از
ن انـدامك قـرار

اين عضو در .ند

روژن غشاي ميت
.ار گرفته استر

AT سـاز، الكتـ
پروتئين سراسري

.شود يمصرف م
ابدي يم شيم افزا

خون خواهـد يز

بازجذب. شود ي
!!  
يم نيپس زيپوفي

خ يها  در تارچه

تارهـا انـر نيا. د

ژياكس زيف خود ن

ه تقيماً الكتـرون     
شاي داخلي ايـن

سيژن منتقل كن

 پمپ يون هيدر
ي ميتوكندري قر

TPنظيـر آنـزيم   
ري نيز نياز به پر

م يا چهيماه يها
فسفات هم نيت
فشار اسمز شي

يانجام م نيپس 
ترواش است ود

ياز ه يضدادرار

  .كنند يم

ساركومر ةشوند

شوند يخسته م 

اطراف يرگيمو ة

 الكتـرون مسـت
فوليپيدهاي غش

ي خود را به اكس

ها را به آخرين ن
ضاي بين غشايي

ها ن  برخي از آن
 درون ميتوكندر

  . ي قرار دارد

13  

 ATP ه اختهي
مصرف كرا جهي

كه باعث افزا ود

زيپوفيشده از ه
شو يومن انجام م

ترشح هورمون ض
 

دفع م!) ظيه غل

تكرارش ياحدها
  .مرها است

رتريستند كه د
  .ند
ةشبك قياز طر 

زنجيـرة انتقـال
لكترون بين فسف

هاي د كه الكترون

دارد كه الكترون
شا و مجاورت فض
ي قرار دارند كه
عال پيرووات به

روني ميتوكندري

نيتأم ي كه برا
يكرده و درنت داي
شو يخارج م ند

ش صورت ترشح ي
كه در كپسول بو

ت شيباعث افزا 
 !شود يساخته م

نه( قيادرار رق ي

از وا)  و چه تند
ساركو نيل هم

كند هس ي تارها
كنن يم نيتأم ي
ن،يوگلوبيم ژني

ي، دومين عضو ز
زنجيرة انتقال ال

 .د

ن توانايي را دارد
 

 اين توانايي را د
ون در عرض غش
شاي ميتوكندري
د براي انتقال فع
ش در غشاي در

است ييها كول
يپ شيافزا ها چه

از بد ياديآب ز 
  .ابدي يم 

يادرار رمون ضد
كه يندآيفر! ردي

پوتالاموسيدر ه
س پوتالاموسيه
ياديمقدار ز مزه 

چه كند( يكلت
شدن طول  كوتاه

قرمز فراوان، ةان
ي راه تنفس هواز

ياكس ةريبر ذخ ه

كتاب درسي 70
اين عضو ز. كند 

شود محسوب مي

قال الكترون اين
 !جستگي ندارد

نتقال الكترون،
رة انتقال الكترو
سراسري در غش

دقت كنيد. نند
 نيز بخش كانالش

    
 

 .رست است
از مولك يكيفات 

چيماه تيت فعال
اد،يلت تعرق ز

شيافزا يادرار د
  :ها نهيگز ر

هور ريتأث   تحت
يگ يانجام نم) ن
د يمركز تشنگ 

در ه يادرار  ضد
يب ابتيتلا به د

 .رست است
اسك يا چهيماه ي

تارها، ك نياض ا
  :ها نهي گز
رنگدا يدارا يها
از!) نه فقط( تر
علاوه يا چهيماه

 .رست است
0صفحة  8شكل 

كرا دريافت مي 
ن عضو زنجيره م

  :ها ر گزينه
عضو زنجيرة انتق
غشايي هيچ برج
ن عضو زنجيرة ا

اين عضو زنجير 
هاي س ز پروتئين

كن را دريافت نمي
ازس ATPزيم 

در 1گزينه  .4
فسف نيكرات

مدت يطولان
عل  به يطولان

هورمون ضد
ريسا يبررس

بازجذب) 2
نفرون ميحج

كيتحر) 3
كه هورمون

افراد مبت) 4
در 1گزينه  .4

يتارها ةهم
تنها راه انقبا

سار يبررس
تاره) 4و  2

شتيخود را ب
م يتارها) 3

در 2گزينه  .4
به ش باتوجه 

FADH2
گريزترين آب

بررسي ساير
آخرين ع) 1

فضاي بين غ
چهارمين) 3

.منتقل كند
انواعي از) 4

NADH ر
همچنين آنز
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م بـه درون     
سيت ثانويـه  

 در موجـود  

عـرض   ري ـ 
 يروپوسـت  

  .ود

. باشـد  ي م
 ردي ـرت بگ 

 راي ـسـت؛ ز 

ن به منقـار  

 

 ورود سـر اسـپرم
اووس 2نافاز ميوز 

آكروزومي ةكيس
 

هـم مسـ. سـت 
يهـا  اختـه ي ي

شو يانجام م يا

از فرزندان خود
صـور يوراثت ةد

اس كسـان يگونه 

نوك زدن رينظ 

بـا. س پيـدا كنـد   
رومر در مرحلة آنا
ه و با پاره شدن ك

.شود مي تخريب

  !ت

ا) ييرض غشـا  
يبرخ زيل از تما

ا اختهي نيب يضا
  .رديگ يم

بت موش مادر ا
ماد ياز رو يسي

گ كيافراد  ة هم

يزيغر يفتارها

 

با يكديگر تمـاس
صالي ناحية سانتر
يكولي عبور كرده

ت لايه اين از خشي

است غيرممكن 

  .دهد ي

عـر(و ج ) يلاست
حاصل ةاختي يع

  .شند
فض اي) يوتوپلاست

صورت نم يلاست

مربوط به مراقب 
يرونو ديبا يعني 

در يزيغر يها

رف يبرخ. است 
  .رنديگ

14  

 اووسيت ثانويه با
پروتئين اتصجزية 

هاي فولي ن ياخته
بخش و آزاد هثانوي ت

ثانويه، ووسيت
  
مي رخ لقاح از ل

مپلايس ريمس(ب 
كه نوع شهير ةند

نقش داشته باش 
ساختار خارج پرو

آپوپلا ريمس يط

زين Bو رفتار  ي
دارند؛ يعمل ژن

ند؛ اساس رفتار

يزيغر يفتارها
گ يقرار م طيمح 

ك اسپرم و غشاي
تج. كند كميل مي
ها از بين ت، اسپرم

اووسيت اي ژله ية

ا به اسپرم ستين
!شود نمي ثانويه

حاصل ياختة توز

، ب)يآپوپلاست 
كشن ياز تارها 

توانند يم ييشا
س( يا اختهي ةار

ها، ط د خروج آن

ييكاكا ةر جوج
ند كه دستورالع

هستن يزيار غر

آوردن غذا از رف  
ريتأث  د و تحت

ود كه غشاي يك
ه ميوز خود را تك
 اسپرم به اووسيت

لاي كنندة هضم ي

نخس ورود از ش
ث اووسيت وارد م
ميت تقسيم از ل

ريمس(مل الف 
توانند يم يلاست
  

غش يها نيپروتئ 
وايد قياز طر ند
پوست همانند  ن

رخواست غذا در
هستن يزيغر ي

هر دو نوع رفتا ،

دست به يبرا ي
اند نشده جاديلد ا

    
 

 .رست است
شو زماني آغاز مي

يه، اووسيت ثانويه
قبل از ورود سر 

هاي آنزيم ها، سپرم
  : ها ر گزينه
پيش لقاحي جدار

اسپرم تنة لقاح، 
قبل لقاحي جدار

 .رست است
شده شا مشخص
مپلايس ريم مس

.د، شروع شوند
  :ها نهيگز ر
،ييعرض غشا ر

توان يم يوپلاست
درون ةاختيد از 

 .رست است
ربوط به رفتار در
رفتار، از رفتارها

  .كند دايز پ
  :ها نهيگز ر

ور كه گفته شد،
  .باشد يم 

ييكاكا ةر جوج
كامل هنگام تولد

در 2گزينه  .4
يند لقاح زآفر

اووسيت ثانوي
.دهد رخ مي

اس از يكي سر
ساير بررسي

ج تشكيل )1
روند در) 3
ج تشكيل) 4

 
  

در 3گزينه  .4
م يها بخش
و هم ييغشا

هستند شهير
ريسا يبررس

ريدر مس) 1
آپو ريمس) 2
ورود موا) 4

در 1گزينه  .4
مر Aشكل 

هر دو نوع ر
تا رفتار بروز

ريسا يبررس
طو همان) 2
يو ارث يژن
رفتا) 4و  3

طور ك والد به

43

44

45



 

 A = π4

  جم ظاهري

  حجم مفيد

  چگالي كره

F mg

F m

<

′ =

1

1
 

  

ρ =
ρ

1
2

  

Rπ = ×2 4 3

V = π4
حج 3

V (′ = π4
ح 3

m
V

′ρ = چ =

g,F mg

mg,F mg

>

′ =

2

2

1شيب خط   

2شيب خط   

( )× × 6 26 1

( R)π 32

( R) − π3 42 3
V V
V V

′ ′ρ = ρ

F F

g F F

→ <

′→ =

1 2

1 2

P

h
P

h

= =

2
5

41
5
2

= ×2 432 1

Rπ 3

ρ = × =7 88

′2

14  

m ÷⎯⎯112 2 

g
cm37

  فيزيك

/⎯⎯→ ×
4

4 32 1 11   هكتار 

  .ت

 .رست است

 .رست است

 .رست است

 .رست است

است gρر برابر 

 
 

در 1گزينه  .4

در 2گزينه  .4
  
  
  
  

در 3گزينه  .4

در 3گزينه  .4

شيب نمودار
  
  
  
  

46

47

48

49



 

  
h s= 5  

   به ته لوله
   به ته لوله

  
v A =1 1 

Vh
g

=
2

2
 

  

f

h R
h R

W

=
= −

= Δ

1
 

F

F

= θ

θ = θ

= θ

9
5
92 5

9
5

 

F

V
V

Δ =

Δ ×

9
5
1



 

sin =53 4 
P′ فشار جيوه
F نيروي جيوه

v A v→2 2

g
= =

2 4 22
 


/

/

sin
h

E E E

=
− = −

Δ = −

1

2

53 8
1



,F

(

θ + =

θ + →

θ + =

32 2

132 5
932 15

V
V

Δθ → =

α=

9

3




 

/1403(  

cm

= − =7 4 
F P A′ ′= × =

A v
A

= =1
2 1

2

m2

/ /

m
m

E ( mv

=

=1 2

8
8 2

1
2



)

θ

θ = → θ

+ =

2

325
16 32

= Δθ → Δ

α Δθ × =

9
5

1


 

/11/03وبت سوم 

cmHg= ⎯3 
(= ×4 5  

D( ) v
D

= 21
1

2
  .ست

) (mgh−2
2

C

F

θ =16

32









/

C

( −

Δθ =

= ×

5

3 2 5 1





15  

جامع نو( تجربي 

P×⎯⎯⎯→135

( )−× =42 1

= × =4 5 2

ت كند شونده اس

/ /) = −1 4 

)− × ×5 5 1 

ش دوازدهم؛ علوم

P P′ = 4 5 
/ N8 1

m
s


ركت شتاب ثابت

/ J= −4 3

/= 375  

سنجش

Pa

مت بالا، يك حر

    
 

 .رست است

 .رست است

سم هاي آب به ه

 .رست است

 .رست است

 .رست است

www.sanjeshse

در 1گزينه  .5

  

در 4گزينه  .5

حركت قطر

در 3گزينه  .5

در 4گزينه  .5

در 1گزينه  .5

erv.ir

50

51

52

53

54



 

  
QP

t
t

=
Δ

Δ =2 7
 

k |F = 

  

kE

kE

=

=

1

2

 

E E=3 

q CV

U

=

=1
1
2

  

  
I

R
=

ε = +
ε = +

1
1

3
4

 

 

Qt
P

t

→ Δ =

× Δ = ×17 7

  .ت
q || q |

r
=1 2

2

| q | (
r

k | q | (
r

×=

×=

1
2

1

2
2

2

9

9

E E (+ →1 2

V q C

CV

→ Δ =

= ×2
1

1
2

r
r

r
r

ε → =
+

+
→ =

+

3

3
2

/1403(  

tQ
t

min

Δ→ =
Δ

× =

2
1

5 35

 الكتريكي است

/(
(

× ×99 1 1 6

/

/

)(
( )

)(
( )

−× ×

× ×

9
2

9
2

1 2 1
5

1 3 1
5

 
 

 
 

)+ ×18 27
25 25

C V

( )

Δ →

× × =2

6

12 8



         

r

, v

ε
+

Ω ε =

1

1 6

  

/11/03وبت سوم 

VQ ml
Q mc

n

=
Δ

2
1

زه نيروي دافعه

/

)
)

−

−
× ×

×

19

15
6 1
2 4 1



)

)

−

−

= ×

= ×

9

9

18 125
27
25



(
(

×=4 9 11


C

J

= × →

μ

5

384

I
R

v

=2

16  

جامع نو( تجربي 

V

/
=

Δθ ×
2352

4 2 8

اندا اي هم هسته

/(
)

−× 19

2
1 6 1

N
C

N
C

×

4

4

1

1





/

) | q |
)

→
9

3
215




  .ست

C = =6 15


r
ε → =
+2

2

ش دوازدهم؛ علوم

=2 78 

ه نيروي ربايش 
) N= 4 

  .است

| q |→ = ×3 45

منفي اس q3بار 

Fμ2

r
ε=
+2

سنجش

ن هستند، پس

قرار دارد صفر ا 

C−× 91

ست است، پس ب

    
 

 .رست است

 .رست است
ون هسته متواز

 .رست است

q4اي كه  قطه

q3 سمت راس به
 .رست است

 .رست است

www.sanjeshse

در 3گزينه  .5

در 4گزينه  .5
نيروهاي درو

در 4گزينه  .5

ميدان در نق

3ميدان بار 
در 4گزينه  .5

در 3گزينه  .5

erv.ir

55

56

57

58

59



 

  دي المنت

  وردنياز آب

E Q

t

= 

→ = 6
  

  

eq

i

I i

I
R

=

= +
ε=

2

1

5
2

 

ε =
ε =

15
14 

F qvB

Fa
m

=

=
 

t
t

=
 =

1

2 5


 

I=  

|= − ×1
7 

 

 القايي

E گرماي توليد

Q گرماي مو =
V t
R

s min

 × =

=

2

6 1

/

/
q

i

i

r

× = ×

= +
ε →

+

1

2

1 24
2 8

3 5



/

r
r

r
+


+

5 3
4 3 5

Bsin
−

−

θ = ×

×= =
×

3
3

5
6 1
2 1




B
s B
→ = +

→ =
1

2

4
5 2

| |
R

ε =

( )−× × 42 1 

 القايي

/1403(  

VP t
R

= × =

mc= Δθ

mc

n

= Δθ →

I 

/ /

/ /

A

A

r

=

=
ε= 

ε +

2 8 7

7 3 5

5





r ,= Ω ε =2 2

m
s

−× ×

=

6

2

1 25

3

 

T
+ + =

4
25 1 4

N| |
R t

Δϕ− =
Δ
() −× × 391 5

  

/11/03وبت سوم 

V t
R

×
2

( ) t× =
221

9


I
R r

ε= →
+

/ε = +14 3

V21

/× × =8 6 

T= 39
N| Aco
R

= −

) |− = ×4 2 1
  .ست

17  

جامع نو( تجربي 

= × ×1 42 

r
ε→ =
+

3 5

/ r5

N−× 36 1

Bs |
t

Δθ
Δ

mA− =3 2

ه پادساعتگرد اس

ش دوازدهم؛ علوم

( )× −1 3  

→ ε = +15

 جريان در حلقه

سنجش

r+ 3

شود كه ص مي

    
 

 .رست است

 .رست است
  كليد باز

  كليد بسته

 .رست است

 .رست است

ست راست مشخص

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6

در 3گزينه  .6
ك: حالت اول

ك: حالت دوم

در 3گزينه  .6

در 2گزينه  .6

از قانون دس

erv.ir

60

61

62

63



 

v t= 22  

  

  .ست

  

avv =
Δ

 

  
x a

t

t

=

= →

= →

1
2

3

3

 

t

x

= →

→ =

7



  

 

t− + =8 6 2

نادرست ا 3ينه 

x
t t

Δ =
Δ + Δ1 2

t v t x

x

v

+ +

→ = →

→ = →

2

32





 

x

m, v

→ = →

=14 

 



/1403(  

(t t− +22 4 3
  .رست است

گزي ←. كند مي
  .ست

x
x x

Δ
Δ Δ

+2 2
6 4

x ,v at

a

a v

= +

→ =

= +

932 2
3









a

m ,a
s

= +

=

49 72
12





  

/11/03وبت سوم 

  .است
) (t )= −3 2 1

در 1گزينه  ←

  .رست است
شونده حركت م 

درست اس 4ينه 

x
x

Δ= Δ Δ+12 8

v

v x+ +3



 

v x

ma
s

+

= − 24

 



18  

جامع نو( تجربي 

زمان ا -سرعت 
)(t )− 3

كند  حركت مي

در 2گزينه  ← 
tتا  s= تند 2
گز ←. دهد مي

x
x x(

Δ= +Δ 2
8 2

ش دوازدهم؛ علوم

سم رسم نمودار س

محور ح  ف جهت

.شود متوقف مي
tه و از  s=1 ت

t تغيير جهت م

x

)
= =+

24
3 5

24

سنجش

حوه حركت جس

t = در خلاف 3

t  وt s= مت 3
t كند شونده =
t1  وt s=2 3

/
m
s

= 4 8

    
 

 .رست است
ب براي درك نح

t s=1  تاs3

tلحظات  s=1
t =   تاs=1

=s لحظات  1
 .رست است

 .رست است

www.sanjeshse

در 3گزينه  .6
يك راه خوب

متحرك از 
  

متحرك درل
متحرك از 
متحرك در

در 2گزينه  .6

در 3گزينه  .6

erv.ir

64

65

66



 

  
netF m

F

F k

=
→ −

= Δ

2 

x x=2 1  

mF G= 

Fa
m

= 

vf = =
λ

 

  . رود مي −

l

I

β =

→ −

→ =

1

5

5



 

E E′ = − 

/

/

ma mg
F F

x

→ −
= →

Δ → =

4

1 6 5



x+ Δ =1 2 

m m
r

= ×1 2
2 7

kx m
m

= =

T= → =25
6

cm−3به نقطه 

/

Ilog
I

log

−

→

=

× ×4

47

3 1

5 1 1



 

 

maxE j


/1403(  

/

F ma
F

x

− =
= − =

×Δ → Δ

2 4

5





/ /+ =3 2 23

(− ×× 11 61

m x x
m
ω = ω

2
2

n= → =6
25

 T3 نوسانگر ب 2

Ilog
I

log

− −

=

− =

= ×

5

12

7 1

2

5 1








/11/03وبت سوم 

/

/

N

x

=

Δ = =

1 6
1 6
5 

/ cm2

) (
( )

× ×
×

24
8 2

1 7
4 1




x = × 54 1 


t
T
Δ= =

36
1

6
25

 

پس از گذشت. د

/
I l

log lo

W
m

−

→ =

=
5

8
2

4 7

1
2





 
ت راسـت   

19  

جامع نو( تجربي 

/
/m =3 2 31 

)× ×=
221 7

1


m
s

= 2
5 2
 

t= → Δ3
2

رود مي +Aمت 

Ilog
I

Iog
I





mB B′ = − 
 از قانون دسـت

ش دوازدهم؛ علوم

cm2

× × 1942 116  

T= 3
2

سم قرار دارد و به 

  :آوريم   مي

max i


| E


و جهت آن 

سنجش

N× 22 1  

cm+3 مكان 

(t + دست به

maxEس  | E=


    
 

 .رست است

 .رست است

 .رست است

N

 .رست است

 .رست است

گري است كه در
 .رست است

 .رست است

+(T در لحظه  6

همگام است، پس
  . آيد 

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6
  

در 2گزينه  .6

در 3گزينه  .6

در 3گزينه  .7

در 3گزينه  .7

نوسانگ Aذره 
در 1گزينه  .7

در 2گزينه  .7

Bابتدا 


را 

E


Bبا  


ه 
آدست مي به

erv.ir

67

68

69

70

71

72

73



 

PI
d

=
π4

 

  مك چشم

  

  هاي فعال ه

T

−

=

1 96

3 24

 
 

  

  

  

  

d
=

× ×2
6

4 3
ورودي به مرد 

n  

درصد هسته: 1

/ %

T d

=

→ =

6 875 3

4 8

/1403(  

= ×
× 4 5 1

1
E I.A.t= =

En hc= =

λ
6

%− =75 

/

day

= 13 125 32

/11/03وبت سوم 

W
m

−5
2
−= × ×55 1 4

−

−

−

×
× × ×

×

1
34

2 1
1 3
45 1



 

% = →125 4
n→ =2 5

20  

جامع نو( تجربي 

−× × =64 1 1

−

= ×
× 8
9

5
1





n→ =1 2

ش دوازدهم؛ علوم

−= × 112 1 

81

سنجش

−= × 12 1 

    
 

 .رست است

J

 .رست است

www.sanjeshse

در 2گزينه  .7

در 2گزينه  .7

 
 

erv.ir

74

75



 

  17:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       1403 –تيرماه  1آزمون        
    

  

     

     

    

 

  

  

  

  

 
 

  

 

  

   

    

  
  

  

  
    

  
 

    

 

     

      

    

     

     
    

    
 ----------------------------------------------  

  شيمي        
  

  )اميرحسين مسلمي(  »2«گزينة   -76

H4اختگی هیدروژن س ايزوتوپ ترين سبك
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  )مجد پيمان خواجوي(  »4«گزينة   - 77

  برابر است با:  Aاتمی میانگین  جرم 

( ) ( )
A /
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 

39 25 41 75 40 5100  

Aبا توجه به جرم مولی  B2   داریم:  3

A B ( / ) B B    2 3 2 40 5 3 177 32  

y)  حال داریم:  x) 20   

( x) ( ) ( ( x))
x

    
  

30 32 80 33 20 2032 100 3  

y   
20 4020 3 3  
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y
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 )15و  6 هاي هصفح ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)

 ----------------------------------------------  

 دوست) انيكي عليرضا(     »3«گزينة  -78

  جمله اول نادرست. عنصرهاي یک دوره خواص شیمیایی متفاوتی دارند. 

  جمله دوم درست است. 
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   Hایزوتوپ طبیعی ترین سنگین 

3
34 1 51 2

2

/  

 Dشود که همانند عنصـر  ایزوتوپ فسفر تولید میدیوجمله سوم درست است. را

  است.  15در گروه 

26یا همـان  Xجمله چهارم درست است. درصد فراوانی  Fe  در زمـین ماننـد

)2یا همان  Eدرصد فراوانی  He)  درصد است.  50در مشتري کمتر از  

13پنجم درست اسـت.  جمله Al  31هماننـدGa  توانـایی تشـکیل کـاتیون

( )3  دارد و این عنصر هم دورهW  .است  

  )38و  15 تا  6هاي  ، صفحه1(شيمي  (كيهان زادگاه الفباي هستي)

----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »1«گزينة   -79

  (ب) و (ت) درست هستند.  موارد

است، در دوره سوم جدول تناوبی  p53ترین زیرلایۀ آن  که بیرونی عنصري
ر نتیجه این قرار دارد. د 16نیز در دوره سوم و گروه  Xقرار دارد. پس عنصر 

  که همان گوگرد است.   بوده 16عنصر داراي عدد اتمی 

X : s s p s p2 2 6 2 4
16 1 2 2 3 3  

  موارد:  بررسي
  الکترون وجود دارد.  6ترین لایۀ اتم آن  در بیرونی -) نادرستالف

  ب) درست 
X

HH

::

 

Al -پ) نادرست X Al X  3 2
2 3   

lها با  تعداد الکترون –ت) درست   lهـا بـا  و تعـداد الکترون 6برابر  0  1 

6ها برابر  باشد، در نتیجه نسبت آن الکترون می 10 برابر
  است.  10

 )41تا  37و  36، 34تا  30هاي  صفحه ، 1شيمي ( ( كيهان زادگاه الفباي هستي)

 --------------------- -------------------------  

  )روزبه رضواني(  »2«گزينة  -80

::   »:1«گزینۀ  :, :N NC O    

C  »:  2«گزینۀ   H N O CO H O N O   3 5 3 9 2 2 2 24 12 10 6   

  شود. در سوختن هر دو ماده نور و گرما آزاد می»: 3«گزینۀ 

Feنسبت شمار کاتیون به آنیون در »: 4«گزینۀ  O2 2برابر با  3
و نسـبت  3

3برابر  SO2به ناپیوندي در  پیونديشمار جفت الکترون 
  است.  6

S

OO :
::

:

:
: 

 )64تا  61و  58تا  53هاي  صفحه ،1شيمي ( ( ردپاي گازها در زندگي)

 --------------------------------------- -------  

  )روزبه رضواني(  »1«گزينة  - 81

CO / Ar / O /  2 20 125 0 2 0 25  

N / / 2 0 25 0 825IÓ ø¼μ \ ¶
  

CO / / CO / /      1 0 825 0 175 0 175 100 17 5% %  

  لیتر باشد.  100بر اینکه مخلوط اولیه  فرضبا 

LO , LN , LAr, / LCO / LCO2 2 225 25 20 12 5 17 5  



 

  19:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       1403 –تيرماه  1آزمون        
    

CO O CO

L L L

/ L / L / L

 2 22 2
2 1 2

17 5 8 75 17 5
j¼{ïÂ¶ ýo ~¶ j¼{ïÂ¶kÃ²¼U

  

O / / L  2 25 8 75 16   اندهم باقی 25

CO / / L  2 12 5 17 5   جدید مخلوطدر  30

CO : /
/


  2

30 100 32 916 25 25 20 30% %  

 )81 تا  77هاي  صفحه،  1(شيمي ( رد پاي گازها در زندگي) 

 ----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »4«گزينة   - 82

) C H O CO H O  

 

8 18 2 2 21 2 25 16 18
27
34

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

  

) KNO K O N O    3 2 2 2
42 4 2 2 5 9

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

 

)(NH ) Cr O Cr O H O N  

 

4 2 2 7 2 3 2 23 4
1
6

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

 

) Al HBr AlBr H    3 2
84 2 6 2 3 5

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» KÄHoò
IÀï½jn»HoÎ KÄHoò

  

 )64تا  61هاي  صفحه ،1شيمي ( (رد پاي گازها در زندگي)

 ----------------------------------------------  

  )امير حاتميان(  »2«گزينة  -83

  یم: کن یند هابر و سوختن گاز آمونیاك را نوشته و موازنه میمعادلۀ فرا 2ابتدا 

)N (g) H (g) NH (g)

) NH (g) O (g) NO(g) H O(g)

 

  
2 2 3

3 2 2

1 3 2
2 4 5 4 6  

) مقـدار 2و سپس با اسـتفاده از معادلـه ( NH3مقدار  N2از مقدار  ابتدا

کنیم بایـد توجـه داشـت کـه اگـر  را برحسب لیتر محاسـبه مـی NOگاز 

) آب بـه atm1و فشـار  C0(دمـا  برسانیم STPشرایط  به را ها فراورده

  شود.  صورت مایع از گازها جدا می

mol N mol NH mol NO
/ g N

g N mol N mol NH

/ LNO
/ LNO

mol NO

  

 

2 3
2

2 2 3

1 2 48 4 28 1 4
22 4 13 441

  

 )81تا  77هاي  صفحه ، 1(شيمي ( رد پاي گازها در زندگي) 

 ----------------------------------------------  

  )فرزاد رضايي(  »4«گزينة   - 84

  آوریم: دست می ابتدا مقدار رسوب را به

182محلول در دماي  مقدار 5 60/ C   گرم حل شونده  5/82(محلولگرم

  گرم آب) 100 +

C132محلول در دماي  مقدار 20 گرم  100گرم حل شونده +  32( محلول گرم

  آب)

برسـانیم مقـدار حـلال ثابـت و بـه انـدازة  20به  60دماي محلول را از  اگر

پذیري دو محلول، رسوب پتاسیم نیترات تشکیل خواهد شد.  اختلاف انحلال

گرم محلـول  5/36گرم محلول اما در اینجا  5/182گرم به ازاي  5/50یعنی 

  داریم. پس:

  گرم محلول 5/182گرم رسوب    5/50

x گرم محلول 5/36 رسوب     گرم  

10گرم رسوب پتاسیم نیترات  1x /   

  با توجه به واکنش زیر و محاسبات استوکیومتري داریم:

3 2 22 2KNO KNO O    

3 2 2
3

3 3 2

1 1 3210 1 101 2 1
molKNO molO gO

/ gKNO
gKNO molKNO molO

     

21 6/ gO   

 )102 تا 100 ، 81 ، 80 هاي صفحه، 1(شيمي  (آب، آهنگ زندگي)

 ----------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   - 85

  :نادرستهاي  بررسی گزینه

هر دو ناقطبی بوده و نقطۀ جوش  4SiHو 4CH، 14در گروه »: 1«گزینۀ 

4SiH  4بیشتر ازCH .است  

با وجود جرم  HFاند اما  هر دو قطبی HFو  HClبا این که »: 2«گزینۀ 

مولی کمتر به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی نقطۀ جوش بیشتري نسبت بـه 

HCl یابد. دارد. پس لزوماً با افزایش جرم مولی نقطۀ جوش افزایش نمی  

HF ،19نقطۀ جـوش »: 4«گزینۀ  C  بـوده و در دمـاي اتـاق( C)25، 

  باشد. صورت گاز می به

 )107تا  103و 81،  80 هاي صفحه، 1(شيمي  آب، آهنگ زندگي) (

 ----------------------------------------------  
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  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   - 86

  ها:  بررسی گزینه
  کنیم:  پذیري در دو دماي داده شده را تعیین می انحلال»: 1«گزینۀ 

 100½kº ¼{ ®e ³o¬
−¼±d¶ ³o¬ درصد جرمیC :  025  

20 100 25100
S

S
S

    


  

 100½kº ¼{ ®e ³o¬
−¼±d¶ ³o¬ درصد جرمیC :  060  

20040 100 66 66100 3
S

S /
S

    


 

گـرم از  66/166به ازاي کاهش دماي محلول سیرشده به جـرم »: 2«گزینۀ 

ـــاي ـــاي C060دم ـــه دم ـــاوت انحلال C025ب ـــدازة تف ـــه ان ـــذیري  ب پ

( / / )  
12566 66 25 41 66   شود. بنابراین:  رسوب تشکیل می 3

رسوب 
g

g
g

 

125
3 125500
3

J¼wn

−¼±d¶
   g500محلول 

  داریم:  C025پذیري در دماي گذاري اطلاعات مربوط به انحلال با جاي»: 3«گزینۀ 
1 19 25 1 19 25 4 75S / b / b b /           

  شونده برابر است با:  مقدار حل»: 4« گزینۀ

gشونده  حل  
g

g
 

20 200100
½kº ¼{ ®e

−¼±d¶ محلولg1000   

 )103تا  100هاي  صفحه ،1شيمي ( (آب، آهنگ زندگي)

 ----------------------------------------------  

 (رضا هنرمند)  »1«گزينة   -87

  موارد: بررسی
  شوند. (درست) صورت فیزیکی در آب حل می ها بهآ) این گاز

CH)ب) در مورد گازهـاي  ,N )4 Ar)و همچنـین گازهـاي  2 ,NO)  بـا
  کاهش جرم مولی مواجه هستیم. (نادرست)

0/رابـر بـا ب Arپذیري گاز  انحلال atm5پ) درفشار   100گـرم در  03
  گرم آب است: 

Ar(درست)   /
ppm ppm    6 60 0310 10 300100

³o]
−¼±d¶ ³o]    

0/اتمسفر به ترتیـب  6و  2گاز متان در فشارهاي  پذیري انحلالت)  و  005
/0   گرم آب است. 100گرم در  015
  گرم آب: 100ازاي افزایش فشار در  به CH4افزایش انحلال مقدار

/گرم آب)  100(در    / / g  0 015 0 005 0 01  

  ب:گرم آ 100گرم آب در  کیلو در نیم CH4افزایش انحلال مقدار

/(درست)   gCH
g H O / gCH

g H O
  42 4

2
0 01500 0 05100  

0/شـده برابـر بـا  حل NOمقدار  atm3نمودار، در فشار  مطابقث)  02 

 g.cm31گرم آب است. توجه: با توجه به اینکه چگـالی آب  100گرم در 
/است؛ بنابراین جرم  L0   گرم است. 600آب،  6

/(نادرست)     g NO
?g NO g H O / g NO

g H O
  2

2
0 02600 0 12100   

  )115و  95هاي  صفحه، 1(شيمي ( آب، آهنگ زندگي)   

----------------------------------------------  

 د ذبحي)(حمي  »3«گزينة   -88

  گیریم:  در نظر می yو مول اتن را  xمول اتان را 

C H C

C H C

m x m x x y

m y m y x y

y / x

         
 

2 6

2 4

30 24 24 2484 10028 24 30 28
2 5

   

  کنیم:  حال واکنش سوختن اتن و اتان را نوشته و موازنه می

C H O CO H O  2 6 2 2 2
7 2 32   

C H O CO H O  2 4 2 2 23 2 2  
  شود.  تولید می CO2مول گاز  x2مول اتان،  xبه ازاي مصرف 
/به ازاي مصرف  x2 شود. پس  تولید می CO2مول گاز  x5مول اتن،  5

xسوختن اتان به اتن برابر  حاصل از واکنش CO2نسبت شمار مول 

x

2
یا  5

2
  خواهد بود.  5

   )41تا  39و  36تا  32هاي  صفحه، 2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)  
----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   - 89

شـود و  براي تهیـۀ گـاز کلـر و فلـز سـدیم اسـتفاده می NaClدر صنعت از 
200هالوژنی که در دماي  C  دهد فلوئور  به سرعت با هیدروژن واکنش می

  ها:  است. بررسی سایر گزینه
ها اسـتفاده  خـی شیشـهدر تلویزیون رنگی و بر 21Sc) درست، از اسکاندیم 1

  شود.  می
  ) درست 2
14) درست، در آرایش الکترونی اتم 4 Si هـاي دومـین لایـه و  شـمار الکترون

  باشد.   می 4و  8ترتیب برابر  سومین لایه به
 )16تا  12هاي  صفحه، 2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ------------------------------ ----------------  
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 زواره) (رسول عابديني    »2«گزينة  - 90

C H O C H OH CO

mol C H O
?mol gC H O

gC H O

mol
mol

mol C H O

 

  

 

6 12 6 2 5 2
6 12 6

6 12 6
6 12 6

6 12 6

2 2
190300 100 180

4 61

½jn»HoÎ

½jn»HoÎ ½jn»HoÎ

   

x
    100 72 100Â±μø nHk£¶

ÁoÊº nHk£¶   بازده درصدي6

xفراورده / mol  4 32   

molC H O
?LCO gC H O

gC H O
   6 12 6

2 6 12 6
6 12 6

190300 100 180 

mol CO gCO mLCO

mol C H O mol CO / gCO
  


2 2 2

36 12 6 2 2

2 44 1
1 1 1 1 10

 

LCO
LCO

mLCO
 2

2
2

1 1201000 ÁoÊº nHk£¶ 

/ LCO
 

   2
120 72 86 4100 100

ÁkÅnj ½jpIM ÁoÊº nHk£¶Â±μø nHk£¶ 

  )24تا  22هاي  صفحه ، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(  

----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »3«گزينة   -91

2 2 6 2
121 2 2 3: s s p s Mg  آرایش عنصر  

2
2Mg Cl MgCl    

23 3 0 3s (n l)      

  2 3 n)مجموع  6 l) ها الکترون  

 )13تا  6هاي  صفحه ، 2شيمي ( ( قدر هداياي زميني را بدانيم)

 ----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »4«گزينة   -92

kJ.g  12200   گرماي سوختن یک گرم پروپان 5044

/ kJ.mol   117 8 50   آنتالپی سوختن متان 890

kJ.mol  1890  

  کنیم:  حال گرماي لازم براي گرم کردن مایع را محاسبه می

Q mc J kJ      100 3 20 6000 6  

  حال داریم: 
mol CH gCH

kJ / gCH
kJ mol CH

 4 4
4

4

1 166 0 108890 1   

 )72 تا 70و  58تا  56هاي  صفحه ،2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ---------- ------------------------------------  

 (ميرحسن حسيني)    »2«گزينة  - 93

2   ):1مورد ( نادرستی 2 0H O(l) H O(s) q H      
  واکنش تبدیل آب به یخ با کاهش آنتالپی همراه است. 

   ):2نادرستی مورد (
2 4 22 0N O (g) Q NO (g) H
 

   

 ª º nïÂM Â«º n ½jI¶
   

ي فرآورده در آن بالاتر این واکنش با افزایش آنتالپی همراه است و سطح انرژ
  دهنده است.  از واکنش

خشک) به کربن  اکسید جامد (یخ ) واکنش تبدیل کربن دي3نادرستی مورد (
اکسید گازي یک تغییر فیزیکی از نوع تصعید (فرازش) است که در یـک  دي

  شود. تغییر آنتالپی این واکنش مثبت است.  مرحله و مستقیم انجام می
2 2 0CO (s) Q CO (g) H      

آن  Hاز نـوع سـوختن اسـت و علامـت  (b)): واکـنش 4درستی مورد (
  منفی و واکنش گرماده است. 

4 2 2 22 2 0CH (g) O (g) CO (g) H O(g) Q H        
 )65و  64،  62 هاي صفحه، 2(شيمي(در پي غذاي سالم)  

 ----------------------------------------------  

  )زواره حمد عظيميانم(  »2«گزينة   -94

 
t CKNO (s) K O(s) N (g) O (g)   500

3 2 2 24 2 2 5   

باشـد. بـه  می O2و  N2جرم در این واکنش مربوط به جرم گازهـاي  کاهش
  شود.  مخلوط کاسته می گرم از جرم N2 216مول  2و  O2مول  5ازاي تولید 

mol O
?LO / g

g

LO
/ LO

mol O

 

 

2
2

2
2

2

54 32 216
24 2 41

³o]yÀI¨
³o]yÀI¨

  

O
/ LOV

R L.s
t s

 
   

2
3 122 4 8 10300  

molO mol K O
?g K O / LO

LO molO
  2 2

2 2
2 2

1 22 4 24 5  

gدقیقه 5شده در  تولید K O
/ g K O

mol K O
 2

2
2

94 3 761  

xgK Omin
x / g / g K O

min / g K O
  2

2
2

2 1 504 1 55 3 76   

 )88تا  83هاي  صفحه ،2شيمي ((در پي غذاي سالم) 

 ------------------------ ----------------------  
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  )محمدرضا پورجاويد(  »2«گزينة   -95

از برادة منیزیم به جاي یک قطعه از آن منجر به افزایش سطح تمـاس  استفاده
  کند.  فلز با محلول اسیدي شده و در نتیجه سرعت واکنش را بیشتر می

گـازي  (HCl(aq),Mg(s))هاي ایـن واکـنش  آنجا که واکنش دهنـده از
کل نیستند، افزایش فشار تأثیري بر روي سرعت واکنش ندارد. رقیـق کـردن ش

محلول اسیدي (با افزودن آب به آن) و کاهش دماي ظـرف، هـر دو منجـر بـه 
  کاهش سرعت این واکنش خواهند شد.  

 )81تا  78هاي  صفحه ،2شيمي ( (در پي غذاي سالم)

 ----------------------------------------------  

  زواره) (محمد عظيميان  »4«زينة گ -96

که دو برابـر شـمار  Cهاي تولیدي درست. با توجه به شمارمول»: 1«گزینۀ 
  است. Bیا  Aهاي مصرفی  مول

  درست. »: 2«گزینۀ 

  1
2A CR R   

و مجمـوع ضـرایب C: درست. با توجه به ضریب اسـتوکیومتري »3«گزینۀ 
  که با هم برابراند. Bو  Aاستوکیومتري 

  نادرست. »: 4«گزینۀ 

2A B C   
mol0 0  آغازي 3/  0 2/  

molکه  زمانیA  وC  2  شوند برابر میx  0 3/ x  0 2/ x  
  0 2 2 0 2 3 0 067/ x x / x x /         

  0 3 0 067 0 233molB / / /      
 )88تا  86هاي  صفحه، 2(شيمي( در پي غذاي سالم)   

 --------------------------------------------  

  (حميد ذبحي)  »3«گزينة  -97

  ها:  بررسی عبارت

14عبارت اول درست است. فرمول مولکولی آسپارتام  18 2 5C H N O  .است  

14 12 62 14
CC

N N


  


Â¶o]kÅnj

Â¶o]kÅnj

³o]
³o]

   

، آمید و اسـتري هاي عاملی کربوکسیل  داراي گروه دوم درست است. عبارت
  است. 
متصل  Oبه  Hو یک اتم  Nبه  Hهاي  تا از اتم 3سوم درست است.  عبارت
  اند.  متصل شده Cبه  Hهاي  ، ولی بقیۀ اتماست

  ت. ویتامین (ث) آروماتیک نیست. چهارم نادرست اس عبارت
  عبارت پنجم درست است. 

 )114تا  107، صفحة 2(شيمي ناپذير) (پوشاك نيازي پايان  

 --------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   - 98

دیگر استیک اسید، اتانوئیک اسید است. اسیدي که بر اثر گزش مورچـه  نام

  شود، فرمیک اسید (متانوئیک اسید) نام دارد.  ما میوارد بدن 

ــیلیک ــروه  کربوکس ــه گ ــیدي ک Cآن  Rاس H4 ــول  9 ــت، داراي فرم اس

C H COOH4   بوده و نام آن پنتانوئیک اسید است.  9

Cو اتانول به ترتیـب داراي فرمـول  هپتانول H OH7 Cو  15 H OH2 5 

  اتم است.  7و  22ها به ترتیب شامل  هستند که بخش ناقطبی آن

Cبه صورت   Dمولکولی ویتامین  فرمول H O28 بوده و فرمول مولکولی  44

Cنیز  Aویتامین  H O20 بـه  Dدر ویتـامین  Hباشد. نسبت تعـداد  می 30

/برابر با  Aویتامین  در Cتعداد 
44 2   خواهد بود.    220

 )112تا  109هاي  صفحه ، 2شيمي ( ناپذير) ( پوشاك نيازي پايان

----------------------------------------------  

  )(اميرحسين طيبي  »3«گزينة   -99

HA H A

M x x x

 



  

a
[H ] [H ]

K
[HA] /

[H ] [H ] mol.L

 


    

   

   

2 2
3

2 2 1 1

25 10 0 4
10 10

  

HA
M x / x /

M / /
x / M /

 
        

0 4 0 10 5 0 20 1 0 5
  

HB HA / /

HB H B [H ] M. x / / /

M x x x

  

     

      


2 2 0 2 0 4
0 6 0 4 0 24  

M x x x     نشده و ذرات حاصل از یونش یونیدهمجموع غلظت ذرات  

mol
M x / / /

L
    0 6 0 24 0 84  

A
A

mol
n M V n / L

L
N

/ mol / N
mol

    

   

0 84 5

4 2 4 21
½nl

  

 )24تا  18هاي  صفحه، 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي)  مولكول (

 --------- -------------------------------------  
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 (حميد ذبحي)  »2«گزينة   - 100

درسـت اسـت. اسـیدهاي ضـعیف در آب عمـدتاً مولکـولی حـل » آ« عبارت

و آنیون حاصل برابر اسـت  Hشوند و غلظت  شوند و اندکی یونیده می می
  ) دار ضعیف است. (متانوئیک اسید جزو اسیدهاي تک پروتون

نادرست است. رسانایی الکتریکی به غلظـت اسـید و درجـۀ یـونش » ب« عبارت
  بستگی دارد. 

  درست است. » پ« عبارت

A ،2نادرست است. سرعت مصرف » ت« عبارت
  است.  Cبرابر سرعت تولید  3

تر شـود، درجـۀ  درست است. هرچه محلول اسید ضعیف رقیـق» ث« عبارت
  شود.) شود (اسید بیشتر یونیده می تر می سید بزرگیونش آن ا

  )28تا  16هاي  صفحه ،3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
---------------------------------------------- 

  )مجد پيمان خواجوي(  »3«گزينة  -101

، غلظـت یکسـانی داشـته باشـند pHاگر در دماي ثابت محلـول دو اسـید 
  تر بیشتر است.  محلول اسید ضعیف
  ها:  بررسی سایر گزینه

  از دو اسید دیگر بیشتر است.  HBقدرت اسیدي 
کند و قدرت اسیدي ثابـت  تغییر نمی aKبا افزایش غلظت در دماي ثابت، 

  شود.)  ماند. (خاصیت اسیدي بیشتر می می
محلول اسیدهاي ضـعیف غلظـت اسـید یونیـده نشـده بیشـتر از غلظـت  در

  هاي تولید شده است.   یون
 )23و  22هاي  صفحه ، 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------    

 (محمد عظيميان زواره)  »4«  گزينة - 102

ند؛ زیرا تنها عامل مؤثر بر ثابـت ک افزایش غلظت، ثابت یونش تغییري نمی با
 HAتغییر غلظت، درجۀ یونش اسـید  تعادل (ثابت یونش) دما است، اما با

  کند. تغییر می
  ها: سایر گزینه بررسی
د یکسـان در محلول هـر دو اسـی HXو  HAهاي  شمار مول»: 1« گزینۀ

لازم  NaOHبوده و براي خنثی کردن محلول آنها مقدار مـول یکسـانی از 
  است.
آن در شرایط یکسان از  pHاسید قوي محسوب شده و  HX»: 2« گزینۀ

  کمتر است. HAمحلول 
یکی از آنها اسید قـوي و دیگـري اسـید ضـعیف اسـت و طبـق »: 3« ۀگزین

H]رابطۀ ] M.   ،  نیز در غلظتH ) .مؤثر است  در اسیدهاي
  ضعیف به غلظت و دما بستگی دارد.)

  )23تا  16هاي  ، صفحه3(شيمي  )مت تندرستيها در خد مولكول(
 ---------------------------------------------- 

  )امير حاتميان(  »3«گزينة   - 103

  ها:  بررسی عبارت
  معادلۀ کلی واکنش: 

Fe(s) Cu (aq) Fe (aq) Cu(s)   2 2   
عبارت اول: درست، در نیم سلول کاتدي در کنار تیغـۀ مـس عمـل کـاهش 

Cuهاي  گیرد، یون صورت می 2 یابنـد و از  با گرفتن الکتـرون کـاهش می
Cuغلظت  2 شود.  کم می  

تر از فلز مس است و فلـز آهـن قطـب  عبارت دوم: نادرست، فلز آهن کاهنده
  منفی است. 

  د: تري باش کاهنده قوي Mعبارت سوم: درست: اگر 

M /M
E / / E       20 32 0 44−¼ ± w  

M /M
E / V  2 0 76  

  عبارت چهارم: درست 

A
A

mol Fe mole
e ? / g Fe

g Fe mol Fe

N
/ N

mol e






  

 

1 22 8 56 1

0 1
1

jHk÷U
   

 )94تا  44هاي  صفحه، 3شيمي ( ( آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

 ----------------------------------------------  

  )سودكلايي امينياميرحسين (  »4«گزينة   - 104

W HNO HF H WF H O NO



 
    

 

3

3 2 8 2

5 2
1 2 8 4 2
0 6 6





  

W :کاهنـده و  گونۀH WF2 :  HNO3: گونـۀ حاصـل از اکسـایش و  8
  باشند.  : گونۀ حاصل از کاهش می NOگونۀ اکسنده و 
  »: 3«بررسی گزینۀ 

mole / e
?e : mol HF

mol HF mole

/ e

 







 

 

23

23

6 6 02 101 8 1
4 515 10

     

)نادرست: تغییر عدد اکسایش عنصر تنگستن »: 4«بررسی گزینۀ  )6  .بود  
CHدر  C عدد اکسایش Cl3  باشد.  می -٢برابر با  ( )  6 3 2   

 )53و  52هاي  صفحه ، 3شيمي ( ( آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

 --------------------------- -------------------  

 (مسعود جعفري)  »  4«گزينة  -105

هاي گـالوانی،  ها نادرسـت هسـتند. در سـلول بجز عبارت پنجم، سایر عبارت
هـاي فلـزي  سلولی که در نقش کاتد است، پس از مدتی به علت رسـوب اتم

شود. با توجه به فرض  شده و به اصطلاح چاق می  خنثی، دچار افزایش اندازه
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در جــدول  Gو  A ،Dرو را بــراي فلزهــاي  وقعیــت روبــهتــوان م ســؤال، می
  پتانسیل کاهشی استاندارد عنصري در نظر گرفت.

  ها: بررسی عبارت
در  Dهـاي فلـز  عبارت اول: با توجه به جدول، نگهداري محلول حـاوي یون

  شود. جب واکنش آن با ظرف می ، موAظرفی از جنس 

E (V)  
D 
A 
G  

ها به سمت  ها به سمت آند و کاتیون هاي گالوانی، آنیون  عبارت دوم: در سلول

Aکنند. بنابراین در سلول گالوانی  کاتد حرکت می G  ،با توجه به جدول
G  ها به سمت تیغۀ  آنیوننقش آند را داشته وG .حرکت خواهند کرد  

هاي این فلزهـا  عبارت سوم: با توجه به جدول، مقایسۀ قدرت اکسندگی یون

Gصورت  به A D   2   باشد. می 3
دارد که پتانسیل استاندارد کاهشـی  عبارت چهارم: رابطۀ گفته شده بیان می

A یک عدد داخل قدر مطلق، بزرگتـر  قطعاً مثبت است (با توجه به اینکه از
تـوان  ، میAاز  Dاست.) با توجه به بیشتر بودن پتانسیل کاهشی استاندارد 

  باشد.  نیز مثبت می Dگفت که پتانسیل کاهشی 

هـا مثبـت اسـت، بـا مـواد اسـیدي واکـنش  آن Eدانیم فلزهـایی کـه  می
  دهند. نمی

Gهـاي  بـا یون Aل برخلاف حالـت دوم فلـز عبارت پنجم: در حالت او 2 
  دهد و در نتیجه تغییر دماي محلول هم ملاحظه نخواهد شد. واکنش نمی

  )49تا  44هاي  صفحه، 3(شيمي  ( آسايش و رفاه در ساية شيمي)

----------------------------------------------  

  )علي طرفي(  »2«گزينة   - 106

  ها:  ی عبارتبررس
الف) درست، یخ و سیلیس ظاهري مشابه به هم دارند ولی سختی یخ کمتـر 

  است. 
هاي جداگانه است، اما  هاي سازنده در یخ به صورت مولکول ب) نادرست، ذره

هـاي سـازندة آن  باشـد و ذره ساختار سیلیس به صورت جامد کووالانسی می
  ها هستند.  اتم

  ی یخ سه بعدي است. پ) نادرست، گرافن دو بعدي ول
ت) درست، در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدروژن از طریق پیوند 

  اشتراکی و با دو اتم هیدروژن دیگر با پیوند هیدروژنی متصل است.    
 )74تا  70هاي  صفحه ،3شيمي ( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(

 ---------------------------------- ------------  

  )امير حاتميان(  »3«گزينة   -107

  ها:  نادرست است. بررسی عبارت» پ«و » ب«، »الف«موارد 

  گسترة دمایی مایع بودن: –) نادرست الف

 NaCl HF N  2
Â²¼§²¼¶ KÃ¨oUÂº ¼Ä KÃ¨oU Â²¼§²¼¶ KÃ¨oU

ÂLõ¤ ÂLõ¤Iº

   

  باشد:  نسبت اندازة بار به شعاع، همان چگالی بار می –ب) نادرست 

اندازة  هرچه  nIM Â²I«a Âº¼Ä ÌI÷{ » nIM   

Ca Li Cl   2 :بار  چگالی  
MgO   پ) نادرست: CaO CaCl  2   

2| | : O Cl ·¼Ãº A nIM  à¾vÄI£¶   
2 2 2: Ca O Ca Cl    J»l ¾à õ£º à¾vÄI£¶  

: Mg Ca 2 2Âº¼Ä ÌI÷{ à¾vÄI£¶  

: Mg O Ca O    2 2 2 2J»l à¾õ£º à¾vÄI£¶ 

  : مقایسۀ آنتالپی فروپاشی شبکه: درستت) 

23 2
2 2

2 3 2 2

:K Mg

:O F

| |:Al Mg

| |:O F

Al O MgF K O

   
   




 

ÌI ÷ {
ÌI ÷ {

nIM
nIM

 
  

 )83تا  78هاي  صفحه ،3شيمي ( اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) ( شيمي جلوه

 ----------------------------------------------  

  )كيش مرتضي خوش(  »2«گزينة   - 108

2با افزایش فشار (کاهش حجـم)، تعـادل  2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  
ار مول گازهاي اکسـیژن و گـوگرد شود، بنابراین شم جا می به سمت راست جابه

یابد. چون فشار افزایش یافته، بنـابراین  ترتیب کاهش و افزایش می اکسید به تري
دلیل  شـود. بـه در تعادل جدید نسبت به تعادل اولیه، حجـم سـامانه کمتـر می

ــزایش می ــواد اف ــام م ــت تم ــامانه، غلظ ــم س ــاهش حج ــادل  ک ــد. در تع یاب

2 2 2N (g) O (g) NO(g)  ،دهنــده و  تعــداد مــول مــواد گــازي واکنش
  کند. جا نمی فراورده یکسان است. بنابراین تغییر فشار این تعادل را جابه

 )107و  106هاي  صفحه ،3(شيمي  )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مسلمي(  »1«گزينة   -109

xخروجی از اگزوز خودرو  يها آلایندهدر  yC H  .نیز وجود دارد که اکسیژن ندارد  

 )94تا  92هاي  صفحه،3شيمي (تر)  اي روشن ( شيمي، راهي به سوي آينده

 ----------------------------------------------  



 

  25:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       1403 –تيرماه  1آزمون        
    

  (امير حاتميان)  »2«گزينة  -110

3 2 2 24 3 2 6NH (g) O (g) N (g) H O(g)   

2 0 2x /   0  0  5/0  7/0  غلظت اولیه:  

0 1x /   6x   2x   3x   4x   تغییر غلظت اولیه :  

1
0 1

1

n
M

V
/

M




 

   

0 1M /   

6x   2x   0 5 3/ x   0 7 4/ x  غلظت تعادلی :  

3 20 7 0 4 0 3 0 5 0 3 0 2[NH ] / / / ,[O ] / / /        

2 20 2 0 6[N ] / , [H O] /    
2 6 2 6

2 2
3 4 3 4

2 3

0 2 0 6 28 8
0 2 0 3

[N ] [H O] ( / ) ( / ) mol
k /

L[O ] [NH ] ( / ) ( / )

 
  

 
   

شده و در نتیجـه واکـنش در جهـت  2Nموجب افزایش غلظت  2Nافزودن 
  شود.  جا می یعنی برگشت جابه 2Nمصرف 

 )105تا  103هاي  ، صفحه3(شيمي تر) اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  
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  ) ۱، فصل ۲درس ( ۱رياضي *  سادهسؤال:  مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

A B A B  نكته :  

  ابتدا داريم:   

B (A B) B (B A ) B (B A)         

B، اعضاي مجموعۀ Bپس بايد از عضوهاي مجموعۀ    A  :را برداريم. با رسم نمودار ون داريم  

  

B (B A) A B      

  

  

A B

B A
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۰۳
 - 

۰۲
  

۲۳

  )۱، فصل ۴درس ( ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

ntصورت  به dو قدرنسبت  t1اُم يك دنبالۀ حسابي با جملۀ اول  nنكته: جملۀ    t (n )d  1   است.  1

nصورت  اُم دنبالۀ هندسي به nنكته: جملۀ   
nt t r  1

t)قدرنسبت است.  rجملۀ اول و  t1است كه در آن  1 ,r )1 0 .  

aنكته: اگر    ,b ,c  :سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابي باشند، آنگاهb a c 2.  

aنكته: اگر    ,b ,c  :سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ هندسي باشند، آنگاهb a c 2.  

  با توجه به نكات بالا داريم:   

Âwk¹À ¾à ²ILºj (1), , ( )         22 4 2 4  

ÂMIve à¾²ILºj (2), ,               8 2 2 8 2 2 8  

( ) ,( ) ( ) ( )              2 2 21 2 2 8 2 4 4 32 64 2 4  

( )( )                 2 22 36 64 0 18 32 0 2 16 0  

(.SwH ¾¨ ¾±Fv¶ ÆoÎ ¾M ¾]¼U IM)

( )

( )

      
       

2

2
2 4
16 24 0




  

  اكنون داريم:   

Âwk¹À ¾à ²ILºj
ÂMIve ¾à ²ILºj

: , , , t ,r
,

: , , , t , d

                      

1
1

2 4 8 2 2
2 4 12 4 4 12 8  

  آوريم:  دست مي حال جملۀ دهم هر دو دنباله را به  

t t r t ( )     9 9
10 1 10 2 2   : دنبالۀ هندسي1024

t t d t ( )      10 1 109 12 9 8   : دنبالۀ حسابي60

پس مجموع جملات دهم اين دو دنباله، برابر با      1024 60   است.  964

  )۴، فصل ۳درس ( ۱رياضي *  متوسطشخصات سؤال: م ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳

yنكته: جدول تعيين علامت عبارت درجۀ اول    ax b  صورت زير است:  به  

S¶°ø þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶

b
x

a
|y a a|

  


  

  شده داريم: با توجه به نامعادلۀ داده  

ax ax (a )x b

x b x b x b

    
     

  
4 4 6 4 33 3 0 02 2 2  

)جواب نامعادله بازهٔ    , )    و مخرج كسر عبارت درجۀ اول است.  2

  ارد. پس بايد صورت كسر يك عدد باشد؛ زيرا در غير اين صورت، حتماً يك ريشه د  

a          بنابراين:   a   6 0 6  

xاز طرفي     2  :بايد ريشۀ مخرج كسر باشد و داريم       
x

x b b b
       22 0 4 0 4  

abپس:     24.  

xدقت كنيد اگر     2  عبارت در اطراف ريشۀ صورت نيز باشد، علامتx  2 كند.  تغيير نمي  

  )۴، فصل ۱درس ( ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴

xنكته: اگر       ريشۀ معادلۀf (x)  f :باشد، آنگاه 0 ( )  0.  

  مشترك هر دو معادله باشد، داريم: ريشۀ  xاگر   

x x m x x m
x m x m x m

x x m x x m

            
     

2 2

2 2
2 0 2 2 4
4 0 4

  

  دهيم:  را قرار مي m، مقدار xها به جاي  در يكي از معادله  

m
m m m m m m(m )

m


           

2 2 02 0 3 0 3 0 3



  

  m    آوريم:  دست مي هاي هر دو معادله را به دهيم و ريشه ها قرار مي را در معادله 3

x x (x )(x ) x , x
m

x x (x )(x ) x , x

             
         

2

2
2 3 0 1 3 0 1 33
4 3 0 1 3 0 1 3

  

xپس     xريشۀ مشترك دو معادله و  3  1  وx    است.  ۲ها برابر با  هاي غيرمشترك هستند و مجموع مربع آن ، ريشه1
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  )۱ ، فصل۲درس ( ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

axهاي معادلۀ  ريشه و  نكته: اگر    bx c  2 aدرحالت  0    باشند، آنگاه:  0

b c
S , P

a a
          

axهاي معادلۀ درجه دوم  ريشه و  اگر    ax  2 6   باشند، آنگاه:  0

(1)a
S

a


      1  

(2)P
a

    
6

  

xدوم  هاي معادلۀ درجه پس ريشه   ax b  23 ، برابر با 0  و  2    ، بنابراين: هستند 2

(1)a a a
S a                  2 2 4 1 4 93 3 3  

(3)b b
P ( )( ) ( )              2 2 2 43 3  

  داريم:  (2)با توجه به رابطۀ   

a

a
      96 2

3  

(1) (2) (3) b b
, , ( ) b         

2 42 1 4 43 3 3 3  

  بنابراين:   

a
a , b

b

   
             

99 4 34  

  )۱، فصل ۳درس ( ۲رياضي *  سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

تنهايي در يك طـرف  جا كرد كه يك عبارت راديكالي به توان جملات را طوري در طرفين تساوي جابه نكته: براي حل يك معادلۀ راديكالي مي  

راديكالي خارج كرد. پـس  تساوي قرار گيرد. سپس با به توان دو رساندن طرفين معادله و در صورت لزوم با تكرار اين عمل، معادله را از شكل

  كنند.  هاي حاصل در معادلۀ اوليه صدق مي از حل معادله بايد مطمئن شويم كه جواب

  كنيم:  ابتدا معادله را حل مي  

2 ·H¼U
x x x x x          12 2 8 12 4 4 8 8  

x
x x ( x) x x ( x)

         0 2 24 8 2 16 8 4 4 8  

(.k¹¨ïÂμº ¡kÅ ¾²jI÷¶ nj)
x

x x (x )(x )
x

 
         

2 44 32 0 4 8 0 8



  

xپس تنها جواب معادله     4  و در نتيجه  4  :است. بنابراين  

                  
32 8 64 56 7  

  )۵، فصل ۱درس ( ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

يك بودن تـابع  به يي از خاصيت يكنامند. براي حل معادلات نما اي را كه در آن متغير در توان قرار گرفته باشد، معادلۀ نمايي مي نكته: معادله  

xباشد و داشته باشيم  ۱يك عدد حقيقي مثبت مخالف  aكنيم. اگر  نمايي استفاده مي ya a آنگاه ،x y .و برعكس  

(a ,b) f (b ,a) f      : نكته 1

yي خط روي نيمساز ناحيۀ اول يعن gو  fنمودار توابع    x  با شرطx  g(x)متقاطع هستند. پس ابتدا با حل معادلۀ  0 x محل برخورد ،

  آوريم:  دست مي را به

x x x x x x x
          32 2 23 4 6 3 3 6 0 2 0  

jn¼ioM à¾õ£ºx x A( , )
(x )(x )

x
  

     
 

0 1 1 11 2 0
2



  

Aدر نقطۀ  gو  fبنابراين نمودار    ( , )1   اند. پس داريم:  متقاطع 1

a( ) a xf ( ) a a f (x)                   1 3 3 2 31 1 3 2 1 2 4 2 3 2 1 2 3  

fاگر    ( )  1 fباشد، آنگاه  13 ( )    . بنابراين: 13

f ( ) f ( )                   3 3 4 12 3 13 2 16 2 3 4 1 13 1  
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  )۵، فصل ۲درس ( ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨

a
bb c log c a (c , b , b )     0 0   : نكته1

b alog a log b (a ,b , a ,b )   1 0   : نكته1

m
n

aa

n
log b log b (a ,b , a )

m
  0   : نكته1

x                                     آوريم:  دست مي  را به xابتدا مقدار    log log log   4 1
4

4
22

2

416 2 2 161
4

  

xپس       كند:  دق ميجواب معادله است و در آن ص 16

x
x a a alog a log x log a log log a log

       4
16 2

16 24 3 4 4 3 4 2 3  

a alog a log log a log     2 2
4 2 2 3 2 2 34  

logاكنون با فرض    a t2كنيم:  ، معادله را حل مي  

alog a t log
t

  2
12  

(t) log a at
t t t t t

tt log a a


                    

1
22 2

2
2

1 2 212 3 2 3 3 2 0 2 2 2 4
  

  است.  ٨برابر با  aضرب مقادير ممكن براي  پس حاصل  

  )۵، فصل ۱درس ( ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

هاي مرتب داده شده باشد، هنگامي اين رابطه يك تابع است كه هيچ دو زوج مرتـب متمـايزي در  صورت مجموعه زوج نكته: اگر يك رابطه به  

  آن مؤلفۀ اول برابر نداشته باشند. 

  كنيم: ابطه، حالات زير را بررسي ميهاي اول براي تابع نبودن يك ر با توجه به برابري مؤلفه  

f  .تابع نيست m f ( , ) ,( , ) , ( , )  3 3 3 3 2 5 2 )۱  

f  .تابع استm m f ( , ) ,( , ) , ( , )     2 1 3 2 3 2 2 2 4 2 )۲  

f  .تابع نيست m m f ( , ) ,( , ) , ( , )     2 3 1 3 1 1 2 3 2 )۳  

mقبلاً بررسي شده است.  m m   2 1 1 )۴  

mغيرممكن است.  m  2 )۵  

mقبلاً بررسي شده است.  m m    2 1 2 3 )۶  

mازاي  بنابراين به    mو  1    است.  ۴شده تابع نيست، كه مجموع اين دو مقدار برابر با  رابطۀ داده 3

  ) ۱، فصل ۳و  ۲ هاي درس( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

(fof )(x) f (f (x))نكته :  

y، در معادلۀ fيك مانند  به دست آوردن ضابطۀ تابع وارون يك تابع يك نكته: براي به   f (x)  در صـورت امكـانx  را برحسـبy  محاسـبه

x ،fبه  yكنيم، سپس با تبديل  مي (x)1 آوريم.  ت ميدس را به  

yابتدا تابع    (fof )(x) دهيم:  را تشكيل مي  

x

x x
( )

x x xx xf (x) (fof )(x) f ( ) (fof )(x)
x xx x x

x x

       
  

 

2
3 933 3 92 2

3 5 42 2 5 422 2

  

  آوريم:  دست مي دست آمده را به اكنون وارون تابع به  

  حل اول:  راه  

x y
y xy y x x( y ) y x

x y


         

 
9 45 4 9 5 9 45 4 5 9  

x x ax
y g(x) a , b a b

x x x b

 
             

  
4 4 4 9 135 9 5 9 5  

  حل دوم:  راه  

نكته: وارون تابع   
ax b

f (x)
cx d





ad(با شرط   bcصورت  )، به

dx b
f (x)

cx a
  




  است.  1

x x ax
(fof )(x) (fof ) (x) a , b a b

x x x b
 

            
  

19 4 4 9 135 4 5 9 5  
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۲۶

  )۱، فصل ۲درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

(gof )(x) g(f (x))نكته :  

fبراي رسم نمودار تابع    (x k) كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk  واحد در امتداد محورx ها انتقال دهيم. اگـرk  باشـد، انتقـال در  0

kجهت منفي و اگر     ثبت خواهد بود. باشد، انتقال در جهت م 0

  آوريم:  دست مي را به gابتدا ضابطۀ تابع   

(1)f (x) x (gof )(x) g(f (x)) g( x) x x         21 2 1 2 8 4 4  

xبا فرض    t 1   ، داريم: 2

(2)t
x t x


   

11 2 2  

(1) (2) t t
, g(t) ( ) ( ) g(t) ( t t ) ( t) t t g(x) x x

 
                   2 2 2 21 18 4 4 2 1 2 2 1 4 2 6 2 62 2  

  قطۀ آن است. بنابراين: يك سهمي است و نقطۀ رأس آن بالاترين ن g(x)تابع   

S S
b

g(x) x x x y g( ) ( ) ( )
a

            2 3 3 9 3 92 6 2 62 2 2 4 2 2  

)Sپس نقطۀ    , )
3 9
2 gدست آوردن بالاترين نقطۀ تابع  است. براي به g(x)، بالاترين نقطۀ تابع 2 (x ) ، سـه S، كافي است به طول نقطـۀ 3

gلاترين نقطۀ تابع واحد اضافه كنيم. پس با (x ) )، نقطۀ 3 / , / )4 5 4   است.  ۹و مجموع طول و عرض آن برابر با  5

  )۵، فصل ۳درس ( ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

x ; x
x

x ; x


  

0
  : نكته0

fنكته: براي رسم نمودار تابع    (x k) كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk  واحد در امتداد محورx ها انتقال دهيم. اگرk  باشد، انتقال  0

kدر جهت منفي و اگر     بود. باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد  0

fنكته: با داشتن نمودار تابعي مانند    (x)توان نمودار تابع  ، ميf (x) k  را با انتقال نمودارf (x)  ٔبه اندازهk  واحد در امتداد محـورy هـا

kدست آورد. اگر  به  kباشد انتقال در جهت مثبت و اگر  0    باشد انتقال در جهت منفي خواهد بود.  0

fنمودار تابع    (x) كنيم:  بندي عبارات داخل قدرمطلق رسم مي را با بازه  

 

   

x , x x

x x x , x x y x x ;x

x x x , x x y f (x) ; x

x ;xx x x , x x y x

    

              
               
            

1

2

3

0 4 0 4
0 4 4 2 4 2 4 0

0 4 4 4 4 4 0 4
2 4 44 4 4 2 4

  

yرا با انتقال نمودار تابع  g(x)نمودار تابع    x  كنيم. براي اين كار نمودار  رسم ميy x   واحـد  ۶سـمت راسـت و  واحـد بـه ۲را

  دهيم: سمت بالا انتقال مي به

  

  

  

  

  

  بع در يك دستگاه مختصات داريم: اكنون با رسم نمودار هر دو تا  

  

A ( , ) , H ( , ) AH 2 6 2 4 2  

B( , ) , C( , ) BC 4 4 0 4 4   

ABC
S AH BC      

1 1 2 4 42 2  

  

4

y3y1
y24

0

y

x

6
4

2 4



y

x

6
4

2 4



y

x

B
C

A f

g
H
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fحل ديگر (براي رسم نمودار تابع  راه   (x) :(  

fنكته: نمودار تابع    (x) x a x b    وف است. به نمودار تابع گلداني معر  

aبا فرض    b صورت مقابل است:  نمودار تابع به  

  

 

    
nHj¼μºf

x x

f (x) x x
 
 

   

0 4

4  

  )۲، فصل ۲درس ( ۳رياضي *  متوسطال: سؤ مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

Sin Cos   2 2   : نكته1

Sin Sin Cos   2   : نكته2

  رسانيم:  مي ۲شده را به توان  ابتدا طرفين رابطۀ داده  

                    (Sin Cos ) ( ) Sin Cos Sin Cos Sin Cos Sin Sin2 2 2 2

1

5 1 1 1 42 1 2 1 2 25 5 5 5 5  

Cosاكنون بايد مقدار    2 (1)       دست آوريم:  را بهCos Sin Cos Cos            2 2 2 16 9 32 1 2 2 1 225 25 5  

Cosحالا بايد علامت    2  :را تعيين كنيم     Sin Cos Sin Cos       
5

5  

Sinدر ربع اول است و  انتهاي كمان    Cos   :بنابراين ،  

( )
Cos Cos

  
              2 1 32 2 0 24 2 2 5  

Sin    شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته   Cos /      
4 3 12 2 0 25 5 5  

  )۲، فصل ۱درس ( ۳رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴

yنكته: نمودار تابع    tan x شكل زير است:  به  

  

xطول  نكته: در نقاطي به   k (k )


   2 Z مقدار ،Cos x .برابر صفر است  

)tanنكته:    ) tan      

f             ابتدا داريم:   (x) tan( x) tan( x )
   

     1 3 1 33 4 4 3  

Bxبا توجه به نمودار در    x نشده است، پس  تابع تعريفBx دومين جـواب ،

)Cosمثبت معادلۀ  x )
 

  04   است:  3

Cos( x ) x k x k x k x k
     

                41 1 1 1 5 100 44 3 4 3 2 4 3 2 4 6 3  

k x  
100   : اولين جواب مثبت 3

Bk x x B ( , )       
10 22 22 221 4 03 3 3   : دومين جواب مثبت 3

Ax     آوريم:  دست مي را به Aاكنون مختصات نقطۀ    f ( ) tan( ) ( ) A( , )


             0 0 1 3 1 3 3 1 3 2 0 23  

B        بنابراين داريم:    A
AB

B A

y y ( )
m

x x

  
  

 

0 2 3
22 1103

  

x b

y x (a b)  2y x (a b)   2

y a b 

xx a

4

y x 2 4y x  2 4

4

0

y

x

x

y

 
3
2


2


 2
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۲۸

  )۲، فصل ۲درس ( ۳اضي ري*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵

Sin( ) Sin , Sin( ) Cos


         2نكته :  

Cos Cos   22 2   : نكته1

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2  .است( )kZ  

  ابتدا داريم:   

Sin( x ) Sin( x) Sin( x) Cos x
  

         
3 32 2 2 22 2 2  

  كنيم:  اكنون معادله را حل مي  

Cos x Sin( x ) Cos x Cos x


     
34 2 2 4 2 22  

Cos x Cos x Cos x Cos x       2 22 2 1 2 2 2 2 2 3 0  

Cos x
(Cos x )( Cos x )

Cos x ( Cos x )


     

    

2 1
2 1 2 2 3 0 32 1 2 12




  

Cos x Cos x Cos x k x k        2 1 2 0 2 2  

k

x


  

1 0 1 2
0 2  

xپس    , , ,   0 ,هاي معادله در بازهٔ  ، جواب2
   

5
  است.  2ها برابر  ستند و مجموع آنه 2

  )۳، فصل ۱درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶

fاي  نكته: در تقسيم چندجمله   (x) اي درجۀ اول  بر دوجمله(x a)ماندهٔ تقسيم برابر  ، باقيf (a)  .است  

fماندهٔ تقسيم  باقي   (x)  برx  fبرابر  3 ( )3  و برx  fبرابر  3 (   است. بنابراين:  3(

f ( ) , f ( )   3 7 3 3  

fقسمت تقسيم  ، خارجq(x)ر اگ   ( x )2 x)بر  1 )(x ) 2   باشد، داريم:  1


½kºI¶ïÂ¤IM

f ( x ) (x )(x )q(x) ax b ( )*     2 1 2 1  

  اكنون داريم:   

(1)( ) f ( )*x x f ( ) a( ) b a b
                3 72 1 3 1 3 0 1 7  

(2)( ) f ( )*x x f ( ) a( ) b a b
           3 32 1 3 2 3 0 2 3 2  

( ) ( ) a   2 1 3 10  

  )۳، فصل ۱درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱۲۷

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   : نكته2

نكته: گاهي صورت يا مخرج تابع   
f

g
شامل يك عبارت راديكالي است و  

x a x a
lim f(x) lim g(x)
 

  . در اين حالت براي محاسبۀ حد 0
f

g
در  

xلازم است ابتدا صورت و مخرج را در يك عبارت راديكالي ضرب كنيم تا عامل ( aنقطۀ  a يا عبارتي كه موجب صفر شـدن (f  وg  شـده

  يم. دست آور است، در صورت و مخرج ظاهر شود تا با ساده كردن آن از صورت و مخرج، بتوانيم مقدار حد را در صورت وجود به

  حل اول: راه  

  با استفاده از اتحاد چاق و لاغر و اتحاد مزدوج، داريم:   

x x x x

x x x x x x x
lim( ) lim lim lim

x (x )x xx x x x   

        
      

       

3 23 3

3 32 23 31 1 1 1
1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1

2 2 2 1 3 32 1 1 2 1 11 1
  

  حل دوم:  راه  

  آوريم:  دست مي تال حاصل حد را بهيبا استفاده از قاعدهٔ هوپ  

x x

Hopx xlim lim
x

x
 


 

 


3 3 2

1 1

1 1
1 13 3

2 1 32 1 1
2 2 1
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  )۳، فصل ۲درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨

نكته: فرض كنيم   
x a
lim f(x) L


  و  0
x a
lim g(x)


 L، در اين صورت اگر 0  منفـي باشـد،  aدر همسايگي محذوفي از  g(x)و تابع  0

آنگاه 
x a

f (x)
lim

g(x)
  .  

xمخرج كسر در     xبرابر صفر است، پس  1    هاي مخرج است. با تجزيۀ مخرج داريم:  يكي از عامل 1

x ax a (x )( x a )      22 2 1 2 2  

  دانيم: از طرفي مي  

x x    1 1 0  

xپس در همسايگي چپ     x، علامت 1    منفي است. بنابراين:  1

x

x a a
lim

(x )( x a ) ( )( a) 


 
  

   1

3 3
1 2 2 0 4

  

شود، بايد  براي اينكه حاصل حد برابر   
a

a





3   ، پس: 04

·R

a
| | aa | |
| |a | |


   

  


3 4
3 43

4 
  

  ) ۳، فصل ۲(درس  ۳ياضي ) و ر۶، فصل ۳درس ( ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

nصورت  به nاي از درجۀ  يك تابع چندجمله fنكته: فرض كنيم    nf (x) ax bx k      1  باشد كه در آنn  عددي طبيعـي وa  يـك

  عدد حقيقي غيرصفر است. در اين صورت: 

n n n n

x x x x
lim (ax bx k) lim ax , lim f (x) lim ax
   

       1  

xرا در نقطۀ  fنكته: تابع    c :پيوسته ناميم، هرگاه  

 
x c
lim f (x) f (c)


.  

  آوريم:  دست مي را به bو  aشده، مقادير  ابتدا با توجه به حد داده  

x x x

x bx x bx ax ax ( a)x ( b a)x
lim ( ax) lim lim

x x x  

       
   

  

2 2 2 22 2 2 31 1 1  

  و مخرج عبارت درجۀ اول است، پس بايد صورت نيز عبارتي درجۀ اول باشد.  ۳جواب حد برابر   

  بنابراين:   

a a   2 0 2  

a

x

( b a)x
lim b b

x




 
       23 2 3 5  

xرا در نقطۀ  fاكنون پيوستگي تابع     2 كنيم:  بررسي مي  

 
 

  

 
  



      

x
; x

x x

f (x)
; x

x ; x

2

2
4 2

4 4

4 2

2 2 10 2

  

x x x x

x x ( x)( x)
lim f(x) lim lim lim

x (x )(x )      

   
    

  

2 2

22 2 2 2

4 4 2 2 42 22
  

x x
lim f(x) lim x ( )

 


 

             2 2
2 2 10 2 4 10 6 10 4  

f ( )  2 4  

xدر نقطۀ  fبنابراين تابع     2  .پيوسته است  
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۳۰

  )۴، فصل ۱درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   : نكته2

xدر  fنكته: مشتق تابع    a  :برابر است با
x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a

 


  

  است.  a، برابر مشتق آن تابع در aاي به طول  دار يك تابع در نقطهنكته: شيب خط مماس بر نمو  

)را با داشتن دو نقطۀ  dابتدا شيب و سپس معادلۀ خط    , )0 )و  2 , )4   آوريم:  دست مي به 4

( , ) d
m y x


    


0 22 4 1 1 20 4 2   d: شيب خط 2

xدر  fبر تابع  dخط     fبرابر  dمماس است، پس شيب خط  1 ( ) fاست، يعني  1 ( ) 
11 2 .  

fاز طرفي براي محاسبۀ    ( xمقدار  d، كافي است در ضابطۀ خط 1(      را قرار دهيم:  1
x

d : y x y f ( )
     11 5 52 12 2 2  

  آوريم:  دست مي شده را به اكنون حاصل حد خواسته  

x x x

f (x) f ( ) f (x) f ( ) f (x) f (x)f ( ) f ( )
lim lim lim f ( ) f ( )

x xx x  

           
  

3 3 2 2 2
21 1 1

1 1 1 1 1 25 751 3 1 31 2 1 2 4 82 3 1
  

  )۴، فصل ۲درس ( ۳رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

نكته:   
f f (a)g(a) g (a)f (a)

( ) (a)
g (g(a))

   2   

fنكته: اگر    (x) x f، آنگاه: 3 (x)
x

  3 2
1

3
.  

  پذير است و داريم:  مشتق fogپذير باشند، در اين صورت تابع مركب  دو تابع مشتق gو  fنكته: اگر   

(fog) (x) g (x)f (g(x))    

  باشد:  xتابعي از  uو  uتابعي برحسب  fنكته: اگر   

y f (u) y u f (u)      

  ابتدا داريم:   

y f (x) y f (x)f (x)   2 2  

  آوريم:  دست مي شده را به گيري، مشتق تابع داده ه قواعد مشتقبا توجه ب  

x
f (g(x)) f (g(x)) g (x) x ( )(f (g(x)))

(x )f (g(x))
y y

x ( x )

    


  
 

3 2 2
2 232

3 32 2 2

22 7
3 7

7 7
  

xازاي  اكنون مشتق تابع را به      آوريم:  دست مي به 1

f (g( )) f (g( ))g ( ) ( )(f (g( )))

x y
( )

  

  

23
3 2

23

22 1 1 1 8 1
3 81

8
  

  حال با توجه به معلومات مسئله داريم:   

f ( )f ( )g ( ) f ( )
y

         
   

21 12 1 1 1 2 1 2 1 2 2 2 1 956 6
4 4 24  

  )۵، فصل ۱درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

fناميم هرگاه  را يك نقطۀ بحراني براي اين تابع مي fاز دامنۀ تابع  cنكته (تعريف): نقطۀ به طول    (c)  برابر صفر باشد ياf (c)  .موجود نباشد  

پـذير باشـد، اگـر  مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنيم نكته: فرض ك  

fعلامت    درx c  از منفي به مثبت تغيير كند، آنگاهx c  تابع طول نقطۀ مينيمم نسبيf  .است  

fپذير باشد، اگـر  مشتق cدر يك همسايگي محذوف  fپيوسته است و همچنين  cدر  fباشد كه  fطولِ نقطۀ بحراني تابع  cنكته: فرض كنيم      درc 

fطوري كه  تغيير علامت ندهد، به   در يك همسايكي محذوفc ت (يا همواره منفي) باشد، آنگاه همواره مثبf  درc  .ماكزيمم يا مينيمم نسبي ندارد  

  آوريم:  دست مي را به fابتدا نقاط بحراني تابع   

f (x) x x x f (x) x x x       4 3 2 3 23 8 6 1 12 24 12  

x
f (x) x(x x ) x(x )

x


          

2 2 00 12 2 1 12 1 0 1  
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  كنيم:  را رسم مي fاكنون جدول تغييرات تابع   

( , )0 است.        fنسبي و مطلق تابع نقطۀ مينيمم  1

ÂLvº ÂºHodMmin

x
| |f | |
| |f

 
   

 
1 2

0 1
 

  
  

  پس تابع فقط يك مينيمم نسبي دارد.   

xدقت كنيد كه     fريشۀ مضاعف معادلۀ  1 (x)    كند.  است و علامت مشتق در اطراف آن تغيير نمي 0

  )۵، فصل ۲درس ( ۳رياضي *  دشوار: لسؤا مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

fcنكته (تعريف): با فرض    D نقطۀ ،(c , f (c)) يك نقطۀ ماكزيمم مطلق براي تابع ،f ازاي هـر  شود، هرگاه بـه ناميده ميx  ازfD  داشـته

f :باشيم (c) f (x) در اين حالت عدد .f (c)  را مقدار ماكزيمم مطلقf  رويfD ناميم.  مي  

  باشند، داريم:  yو  xاگر اضلاع قائم اين مثلث   

  

x y x y , S xy ( )*    2 2 112 2  

  

  

  دست آوريم:  به yو  xاي بين دو متغير  اكنون بايد رابطه  

x y x y (x y ) ( x y )          2 2 2 2 2 212 12  

x y xy x y x y xy x y            2 2 2 2144 2 24 24 144 2 24 24 0  

x
xy y x y ( x ) x y

x


         


12 722 24 24 144 2 24 24 144 12  

  آوريم:  دست مي دهيم و طول نقطۀ ماكزيمم مطلق آن را به تشكيل مي xرا برحسب  Sاكنون تابع   

x x x
( ) S x( ) ( )*

x x

 
  

 

21 12 72 662 12 12  

( x )(x ) (x x) (x x )
S S

(x ) (x )

         
 

2 2
2 2

2 6 12 6 6 24 726
12 12

  

x
S x x x x ( )

             1220 24 72 0 12 6 2 12 6 2 6 2 2  

  )۲، فصل ۱درس ( ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ  پاسخ: -۱۳۴

C(Oنكته: دايرهٔ    ,r)  را در نظر بگيريد. هر نقطه كه از نقطۀO  به فاصلۀr  باشد، روي دايره قرار دارد و هر نقطه كه روي دايره قـرار دارد از

  است.  rبه فاصلۀ  Oنقطۀ 

  
به  dو  dهستند، روي دو خط  kبه فاصلۀ مشخص  lنكته: تمام نقاطي از صفحه كه از خط   

  و در دو طرف آن قرار دارند.  lموازات خط 

  
اي  دايـرهواحد فاصله دارند، روي  A ،۴گيريم. نقاطي كه از نقطۀ  را در نظر مي ABخط  پاره  

  واحد هستند. ۴و شعاع  Aبه مركز 

بـه مـوازات  dو  dواحد فاصله دارند، روي دو خط  AB ،۲خط  همچنين نقاطي كه از پاره  

AB  واحد از آن هستند.  ۲و به فاصلۀ  

نقطـه  ۴هاي مسئله هستند. پس  شده جواب با دايرهٔ رسم d2و  d1هاي  محل برخورد خط  

  وجود دارد.  Cمانند 

  

O

P

r

d

d

l
k

k

x

y

x y2 2

4
4

A

2

2
B

d

d

C1C2

C4C3

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۳۲

  )۲، فصل ۲درس ( ۲رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

، اگر ABCنكته (عكس قضيۀ تالس): مانند شكل مقابل در مثلث   
AE AD

EC DB
آنگاه ،: DE BC  

  
  كنيم و داريم:  وصل مي Dبه  Eاز   

  

  




  


u²IU u§ø

AE /
/

EB
ED BC

AD
/

DC

2 4 0 64

3 0 65

  

  

EDچون    BC  است، فاصلۀE  تاBC  با فاصلۀD  تاBC هاي  برابر است. در نتيجه ارتفاع مثلثEBC  وBCD  برابر و قاعدهٔ هر دو مثلـث

  م: است. بنابراين داري BCنيز 

EBO

EBC BCD
OCD

S
S

S S S S S S S S
S S

          1
1 3 2 3 1 2

2
1 1



 


  

  )۶، فصل ۱درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

  الزاويه، حول يكي از اضلاع قائمه، يك مخروط است.  : شكل حاصل از دوران يك مثلث قائم۲نكتۀ   

  
  آوريم: دست مي را به AHبا توجه به شكل، ابتدا طول وتر و ارتفاع   

  

AB AC BC BC BC      2 2 2 281 144 15  

ABC
S AB AC AH BC AH


        

1 1 9 12 36
2 2 15 5   

  

آوريـم. حجـم  دسـت مـي آيد، پس مجموع حجم اين دو مخروط را به هم چسبيده پديد مي دو مخروط به BCاز دوران اين مثلث حول ضلع   

  گيريم:  در نظر مي V2تر را  كو حجم مخروط كوچ V1تر را  مخروط بزرگ

  


   

  


ó»oh¶

V (AH) (CH)

V r h

V (AH) (BH)

2
1

2

2
2

1
31

3 1
3

  

     

 
    

®¨
BC

V V V (AH) (CH BH)

( )

2
1 2

22

1
3

1 36 36 1296153 5 5 5

  

A

D E

B C

CB

A

129

H

A

A

/2 4 3

5
D

CB

O

E

4
S2S1

S3

A

B C

129

H
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  )۶، فصل ۲درس ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

x)نكته: رابطۀ    ) (y ) r    2 2 )Oاي به مركز  معادلۀ دايره 2 , )   و شعاعr  در صفحۀ مختصات است كه به آن معادلۀ اسـتاندارد

  گوييم.  دايره مي

)بر محورهاي مختصات مماس است و از نقطـۀ  Cدايرهٔ    , )4 عبـور  2

  كند، پس اين دايره در ناحيۀ دوم دستگاه مختصات قراردارد.  مي

)Oصورت  ركز آن بهبنابراين با توجه به شكل، مختصات م   r ,r)  .است  

  

  

  

)Oاي به مركز  اكنون معادلۀ دايره   r ,r)  و شعاعr نويسيم:  را مي  

(x ) (y ) r (x r) (y r) r         2 2 2 2 2 2  

)حال مختصات نقطۀ    , )4   دهيم:  را در معادلۀ دايره قرار مي 2

( r) ( r) r r r r r r           2 2 2 2 2 24 2 16 8 4 4  

r
r r (r )(r )

r


          

2 212 20 0 2 10 0 10



  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۷، فصل ۲درس ( ۲رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨

  دهيم و برابر است با:  نشان مي Xهاست كه آن را با  نكته: ميانگين، متوسط يا مركز ثقل داده  

Nx x x
X

N

     
 1 2  

  ها است.  برابر با تعداد كل داده Nها و  داده ixكه در آن   

  شود:  براي نمايش آن استفاده مي 2نامند و از نماد  ها را واريانس مي ها از ميانگين آن نكته: ميانگين مجذور اختلاف داده  

N(x X) (x X)

N

      
 

2 2
12  

  آوريم:  دست مي ها را به ابتدا ميانگين داده  

x x x x
x x x x X

      
           

2 2 2 6 1 4 12 6 6 3 3 1 46  

Xكه  با توجه به آن      آوريم: دست مي ها را به ، واريانس آن4

           
    

( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 22 22 3 4 2 4 2 5 4 6 4 2 4 2 4 26 6  

  )۷فصل  ،۱درس ( ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹

P(A B)
P(A | B)

P(B)



  : نكته

P(A B ) P(A B)  نكته :  

P(A B) P(A) P(A B)   نكته :  

P(Aابتدا    )  وP(B ) آوريم:  دست مي را به  

P(A) / P(A ) / /    0 5 1 0 5 0 5  

P(B) / P(B ) / /    0 4 1 0 4 0 6  

  ون داريم: اكن  

P(A B ) P(A B )
P(A | B ) P(A B ) /

P(B ) /

 
     


2 0 43 0 6

    

  دانيم:  از طرفي مي  

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B) / / P(A B) P(A B) /         0 4 0 5 0 1     

  بنابراين:   

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B) / / /       0 4 0 1 0 3   

  آوريم:  دست مي حال خواستۀ سؤال را به  

P(B A ) /
P(B | A ) /

P(A ) /


   


0 3 0 60 5


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  )۷فصل ( ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

يك پيشامد دلخواه  Bاند و  يك افراز تشكيل داده Sاي  پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه nA، ... و A1 ،A2: اگر فرض كنيم نكته  

  يم: گوي باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن قانون احتمال كل مي

n n

i i i
i i

P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )
 

  
1 1

  

  حل اول:  راه  

  با توجه به قانون احتمال كل و رسم نمودار درختي داريم:   

  

³»j ½à o¿¶ ·j¼M q¶o¤ n n n
P( )

n n n n


     

   
4 1 1

4 3 4 3 3  

n n n n n n( n) n
n n n

( n)( n) ( n)( n) ( n)( n) ( n)( n) n

  
          

        

2 24 3 3 1 3 4 24 3 4 3 4 3 4 3 4 3  

  حل دوم:  راه  

بگذاريم و سپس مهرهٔ جديدي از ظرف خارج كنيم، احتمال رسيدن به هر حـالتي  اي از ظرفي خارج كنيم و كنار نكته: اگر با چشم بسته مهره  

ايم و سپس مهرهٔ جديـد را خـارج  اي از جعبه خارج كرده اي از كيسه خارج نشده است. چون با چشم بسته مهره مانند آن است كه هيچ مهره

  كنيم، آنگاه:  مي

½o¿¶ ·j¼M q¶o¤ n
P( ) n n n

n
      


1 3 4 24 3  

  

  )۱شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

هايي از سال كه سياره كمترين فاصله تا خورشيد را دارد، سرعت چرخش آن بيشتر است. پس سيارهٔ زمين  بر اساس قانون دوم كپلر در زمان  

هاي سال دارد و برعكس در  چرخش بيشتري نسبت به ساير ماه هاي آذر و دي كه فاصلۀ كمتري تا خورشيد دارد. سرعت حين چرخش در ماه

  هاي خرداد و تير كه نسبت به ساير اوقات فاصلۀ بيشتري تا خورشيد دارد، سرعت حركت آن كمتر است.  ماه

  )۶و  ۱هاي  شناسي (فصل مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

  ره (بخش روي سطح گسل) به پايين حركت كرده است، گسل از نوع مايل عادي است. از آنجا كه سطح گسل مايل است و فراديوا  

جا شده كمك بگيريم. قاعدتاً گسلي كـه بعـداً  توانيم از تودهٔ نفوذي كه توسط گسل شكسته و جابه براي تعيين حدودي سن مطلق گسل، مي  

  جايي تودهٔ نفوذي شده، سن كمتري دارد. اتفاق افتاده و باعث جابه

مانده  دار باقيمق
−Iw ·¼Ã±Ã¶
     1 2 3 4 5 6

10

1 1 1 1 1 11 2 4 8 16 32   مقدار مادهٔ اوليه 64

  سن دايك يا تودهٔ نفوذي عمر  تعداد نيمه عمر  نيمه

سال   6 10000000   سن دايك60000000

  ميليون سال و در حدود اوايل پالئوژن است.  ۶۰سن گسل   

  )۱ شناسي (فصل مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

كـوه  پـرو) و رشـته -اي مجاور و تشكيل درازگودال (مثل گودال شـيلي مرحلۀ بسته شدن: حاصل فرورانش ورقۀ اقيانوسي به زير ورقۀ قاره  

كوه آند) و همچنين فرورانش صفحۀ اقيانوسي زير ورقۀ اقيانوسي مجاور و تشكيل درازگودال و جزاير قوسـي  ساحلي مجاور آن (مانند رشته

  شود. (مانند گودال و جزاير قوسي اندونزي، ژاپن، فيليپين و ماريانا)  مجاور آن مي فشاني آتش

اقيانوسي اطلس) و  اقيانوسي (مثل پشتۀ ميان هاي ميان كره از بستر اقيانوس و تشكيل پشته مرحلۀ گسترش: حاصل خروج مواد مذاب سست  

است مثل درياي سرخ كه حاصل دور شدن ورقۀ عربستان از آفريقاست ساخت پوستۀ جديد و عريض شدن يا گسترش بستر دريا و اقيانوس 

  يا از آمريكاي شمالي و گسترش اطلس شمالي سيا گسترش اطلس جنوبي حاصل دور شدن ورقۀ آفريقا و آمريكاي جنوبي يا دور شدن اورا

−»H à½o¿¶

kÃÿw

q¶o¤

n
4

4

n

n4

·j¼M q¶o¤
³»j à½o¿¶

·j¼M q¶o¤
³»j à½o¿¶

n

n3

n

n



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  )۲شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

اكسيد كربن و مواد فراّر ماگما فراوان و زمان تبلـور آن طـولاني  آخر تبلور ماگما شكل گرفته است كه مقدار آب و ديدر مراحل  Aكانسنگ   

توانـد حـاوي گـوهر زمـرّد،  بلور در آن وجود دارد و مي هاي بسيار درشت كانسار ماگمايي بوده و احتمال تشكيل پگماتيت Aبوده است، پس 

  وويت باشد. عنصر ليتيم و كاني صنعتي مسك

هاي ديوارهٔ شـكاف،  هاي سنگ ميزبان نفوذ كرده و در واكنش با سنگ ها و شكستگي در مراحل آخر انجماد ماگما، آب داغ ماگمايي در شكاف  

دهد. بسياري از ذخاير مس، سـرب، روي، قلـع و  هاي گرمابي تشكيل مي كند و رگه نشين مي ها ته صورت رگۀ معدني در شكاف عناصري را به

  موليبدن منشأ گرمابي دارند.

  )۲شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

در فضـاهاي  طوري كه حاشيۀ موئينه به سطح زمين برسد، آب در اثر مكش يا خاصيت مـوئينگي هنگامي كه عمق سطح ايستابي كم باشد، به  

  گذارد.  جا مي شود و شوره يا نمك را در سطح زمين به راحتي تبخير مي باريك خاك بالا آمده و به

هـا (زيرسـازي) آسـيب زده و سـبب  هاي زيرين جـاده علاوه بر شوره زدن خاك، مكش يا بالا آمدن آب از سطح ايستابي و تبخير آن به لايه  

  شود.  ها، سدها و...) مي پل ها، ها (ساختمان ناپايداري پيِ سازه

  )۳شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  هاي فسفاتي از نظر كشاورزي و صنعتي ارزش زيادي دارد.  ها و سنگ خاك حاصل از تخريب سيليكات  

  )۷و  ۵، ۳، ۲هاي  شناسي (فصل مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨

  شناختي است.  هاي زمين گردشگري تماشا و شناخت پديده هدف اصلي در زمين -ژئوتوريسم الف)  

  كند.  نشيني و تبديل رسوبات به سنگ رسوبي را بررسي مي شناسي رسوبي فرايندهاي انتقال، ته شناسي و سنگ ب) رسوب  

  پردازد.  زيست (آب، خاك، هوا) مي محيط ها از هاي انتقال و رفع آلاينده محيطي به مطالعۀ شيوه شناسي زيست ج) زمين  

سزايي در شناخت عناصر و چگـونگي تشـكيل  د) ژئوشيمي مطالعه روي تركيب سيارات كه در واقع همان تركيب تقريبي زمين است تأثير به  

  كند.  ها داشته و توزيع نامساوي عناصر در زمين را بررسي مي آن

  )۴شناسي (فصل  * زمينمشخصات سؤال: ساده  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
  ۵۳۲۴۹۹كد سؤال: 

  شود.  خوردگي مي ها و چين تنش فشاري باعث متراكم شدن سنگ  

 تغيير شكل اثر بر روي سنگنوع تنش

 متراكم شدن سنگ فشاري

 

  )۴شناسي (فصل  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

دليـل  هاي تبخيري مانند سـنگ گـچ و سـنگ نمـك بـه ها مناسب نيستند. سنگ ازهها براي پي س هاي دگرگوني مانند شيست برخي سنگ  

  دليل تورق و سست بودن در برابر تنش مقاوم نيستند.  ها به پذيري و شيل انحلال

  شته باشد. تواند مشكلات جدي مثل فرار آب يا نشست زمين به همراه دا سنگ آهك در صورتي كه داراي حفرات انحلالي باشد (آهك كارستي) مي  

  )۵شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

  بندي عناصر از نظر غلظت در پوستۀ زمين  جدول تقسيم  

عناصر

 اصلي

 فرعي

0/غلظت كمتر از  -جزئي  كادميوم، سرب، رويمس، طلا،  -درصد 1

عنوان عنصر اساسي و مورد نياز (مثل مـس،  شوند. گاهي در بدن به ناصر جزئي در پوستۀ زمين و بدن جانداران به مقدار بسيار كم يافت ميع  

  شود. (مانند سرب، كادميوم)  شوند كه باعث ايجاد بيماري مي عنوان عنصر سمي محسوب مي روي، سلنيم) و گاهي به

  )۵شناسي (فصل  ال: متوسط * زمينمشخصات سؤ ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

  دهد.  ها رخ مي ها و غضروف برابر حد مجاز برسد خشكي استخوان ۲۰ - ۴۰هنگامي كه مصرف فلورايد افزايش يافته و به  ها  خشكي غضروف  

  شود.  تي، سخت و شاخي شدن كف دست و پا، ديابت و سرطان پوست ميهاي پوس مقادير بالاي آرسنيك سبب لكه هاي پوستي  لكه  

هاي مصرفي سرشار از كادميوم از معدن سـرب و روي وارد مـزارع  آب تغيير شكل و نرمي استخوان در زنان مسن يا بيماري ايتاي ايتاي   

  ليوي شد. هاي ك برنج شده و سبب بيماري ايتاي ايتاي و نيز آسيب
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  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

31/برابر و مقدار انرژي رهاشده  ۱۰ازاي هر يك واحد بزرگي، دامنۀ امواج  لرزه به بزرگي زمين     يابد.  برابر افزايش مي 6

n / /  7 5 5 5   : تفاوت درجات2

nبرابر   210 10   : بلندي دامنۀ امواج100

/nبرابر  / / 231 6 31 6 998 56 1000مقدار انرژي رهاشده :  

  

  )۶شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

تر  فشان هستند. هرچه گدازه روان ها مواد مذاب خروجي از دهانۀ آتش گدازه  

فشان شـيب و ارتفـاع كمتـري دارد.  (سيليس آن كمتر) باشد، مخروط آتش

  ها ملايم و ارتفاع آن كم است.  مانند سپري كه قاعدهٔ آن پهن و شيب دامنه

  )۷شناسي (فصل  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

ايران مركزي   
Â¬sÄ» زوئيك هاي پركامبرين تا سنو سنگ  

البرز   
ÁjI~T¤H ÍMI¹¶ سنگ  هاي زغال رگه  

دختر  -بزمان يا اروميه -سهند  
Â±ÅH ÁIÀïª¹w  سنگ آذرين  

سيرجان  -سنندج  
Â±ÅH ÁIÀïª¹w هاي دگرگوني سنگ  

10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

/31 6

ZH¼¶H ¾à ¹¶Hj Ák¹±M

½k{IÀn ÁroºH

oTzÄn

¾ºIÀj
KÃ{ï´¨ ¾à ¹¶Hj

ÌIÿUnH

¸¿Q à½køI¤

ó»oh¶ ¸M
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